

A R E G G E L

XX. ÉVFOLYAM 27. SZÁM

Főszerkesztő: LÁZÁR MIKLÓS

BUDAPEST, 1947 JÚLIUS 7

ÚJ „LANDRU-ESET” RÁKOSHEGYEN

Vasárnap felássák a Bartus-villa kertjét, ahol a női holttesteket keresik

Bartus Géza hétfőn áll statárium elé!

Vasárnap kora reggel rendőri autó robogott Rákoshegy felé és megállt a Zrínyi-utca 14. vörös téglából épült villa előtt, ahol a két titokzatos gonosztevő, Bartus-Barta Géza és Bartus-Barta Lipót meggyilkolta és kirabolta az Ame-

rikába készülő Dömötör József fogtechnikust. A nyomozó tisztekkel együtt lép be a Reggel munkatársa a főúri pompával berendezett háromszobás házba, majd leszállunk a keleti kényelmű légóltalmi pincébe, ahol

a főváros egyik legveszedelmesebb találkahelyét tartotta a két gyilkos, akik közül az egyik, Bartus Géza, rettegve várja a hétfői napot, mikor a pest-vidéki törvényszék rögtönítélő tanácsa elé kell állnia.

Bartus Géza már visszavonta beismerő vallomását: azt állítja, hogy Dömötört egyedül a megszökött Bartus Lipót ölte meg, ő csupán a pisztolydorrenésre rohant be a szobába, ahol a fogtechnikust már holtan találta... Egymás után gyülekeznek a kísérteties halálvilla kertjébe a szomszédok. Elmondják, hogy 1946 nyara óta, napról-napra luxusautók álltak meg a ház előtt, hogy feltűnően csinos, fiatal nők és jólöltözött férfiak szálljanak ki belőlük, akik az esthomályba burkolódzott házban tűntek el. Az egyik szomszéd így szól: — Magános nők jártak ide... Senki sem látta őket távozni! A másik így beszél: — Láttam, amint Bartus Géza

seprővel tüntette el a homokból a nő lábnyomát...

Többször is láttam ezt!

Lehet, hogy újabb Landru-estettel állunk szemben? Már jönnek is ásó-kapás emberek, Deák József törvénybíró vezeti őket, fel fogják ásni az egész kertet, hogy talán —

borzalmas leletekre bukkanjanak!

A munka nem lesz könnyű, legalább kétméteres mélységben kell végigásni a földet, mert Bartusék „módszere az volt, hogy mélyen elássák az áldozatokat: Dömötört is 180 centiméteres mély veremben találták meg! Amint a kertet végigkutatják a nyomozók,

női övcsatot és harisnyakötőt találtak...

Valószínű, hogy az övcsat és a harisnyakötő után előkerül — az áldozat holttesteme is... Vasárnapra virradó éjszaka egyébként a főváros környékén nyomozó detektívek szenzációs bejelentést tettek Bodonyi századosnál és Sebestyén főhadnagynál, akik nagy segédlettel folytatják a rákoshegyi rémtanya rejtélyének felderítését. A legutóbbi időben — így szóltak a

jelentések! —

négy izben raboltak el fiatal nőket — ugyanazzal a kékszínű Horch-kocsival, amely az amerikai misszió jelzését viselte!

Két-három nap mulva elbocsátották őket, amikor azt mondták, hogy a kocsiban bekötötték a szemüket és a város környékére vitték őket. A bejelentés azért fontos, mert Bartus Lipót, aki megszökött,

kékszínű, nagy Horch-kocsival tünt el a fővárosból, a rákoshegyi vörös házban pedig megtalálták az amerikai misszió hamisított autójelzését.

Ezeket a nőket vasárnap este kiviszik a rákoshegyi házba, helyszíni szemlére. Bartusék egyébként valóságos felhajtósereggel dolgoztak, hogy a titkos találkahely számára megszerezzék az „árut”, Bartusék az éjszakai élet közismert alakjai voltak, két-három ezer forintot is eldorbézoltak egy-egy éjjel. Gyak-

ran látták őket nagyjövendelmű hirhedei feketézők társaságában és az a hír járt, hogy komoly valutavagyonuk van, amit azonban már kicsempésztek az országból. Ilyenfajta üzelmek miatt volt a gazdasági rendőrség „páciense” Bartus Géza, aki hat hónapot töltött az internálótáborban. Vasárnapig egyébként

hat fiatal ember jelentkezett a rendőrségen: mind a hatan Amerikába készültek és mind a hatot Bartusék akarták „elutaztatni”.

Valamennyiüktől tízezer forintot követeltek — mint a meggyilkolt Dömötör Józseftől! Ugyancsak vasárnap érkezett a főkapitányságra a hír, hogy Bartus-Barta Lipót Komárom környékén romániai csempészekhez csatlakozott és

az országhatár felé tart.

A határállomások és a határ- vadászörsök már megkapták a rádió-parancsot, hogy kerítsék kézre a gyilkos gengsztert, de — sajnos! — az sem lehetetlen, hogy már sikerült kiszöknie az országból.

A fővárosban egyébként elterjedt az a hír, hogy a megszökött

Bartus Lipót azonos „Hekus Döncivel”,

a Párisi Áruházban elkövetett kegyetlen kéjgyilkosság nyomavetszett tettesével. A Reggel közölte a közönséggel, hogy ez a túlfűtött fantáziákban született hír egyáltalán nem felel meg a valóságnak. Bartus Lipót éppen úgy nem azonos Hekus Döncivel, mint a legutóbbi hetekben fel-felbukkanó gonosztevők, akikre hasonlóképpen ráfogta ezt a kánikulai képzelt!

Sokat vétkeztekünk a hazáért, demokrácia és a szabadság ellen, most vezekelnünk kell!

— mondotta Dinnyés Lajos miniszterelnök Kaposvárott

Kaposvár, júl. 6.

(A Reggel kiküldött munkatársától.) Vasárnap délelőtt avatták fel Kaposvárott a Somogy megyéből halálba hurcolt zsidók emlékművét és jelképes sírját, harmadik évfordulóján annak a napnak, amikor

7000 zsidóval elindult Somogyból a halálvonat...

A gyászünnepségre a kormány és a társadalom képviselőiben Kaposvárra utazott Dinnyés Lajos miniszterelnök, Kéthly Anna a Ház alelnöke és a politikai pártok képviselői. A zsidótemetőben beláthatatlan gyászoló sokaság vette körül az emlékművet, amelynek közepén márványurnát helyeztek

el, benne mároknyi auschwitzi föld.

A Himnusz eléneklése után dr. Löwy László orvos üdvözölte az ünnepség vendégeit, Krausz Henrik kaposvári főrabbi mondotta az avatóbeszédet. Utána Dinnyés Lajos miniszterelnök beszélt.

— Ma Kaposvárott leplezzük le a gyásznak és a lealázott emberi méltóságnak köbe faragott emléket — így kezdte megrendítő beszédét Dinnyés miniszterelnök. — Ez az emlékmű legyen

örök mementó mindenki számára,

hogy volt idő a földön, amikor megcsúfolva, bilincsekbe volt verve az emberszeretetet és a testvéri-

ség és ártatlan emberek, csecsemők, fiatalok, aggok, férfiak és nők tízezeit, százezreit és millióit küldte halálba az emberi gonoszság és elvetemültség. De hirdesse azt is, hogy szeretet, testvéri, népi és faji közösségek harmóniája nélkül nincs élet és nincs haladás.

Ha a humanum elbukik, a gyűlölet gyilkos démona sönkő végig a földön és munkája után csak könny, szenvedés, pusztulás és átok marad.

Emberi mivoltukból kivetkőzött gonosztevők, gyilkosok szabad vadászterülete lett Európa jelentős része. Az áldozatok nagy részének csak az volt a bűnük, hogy zsidók

voltak, vagy nem hódoltak be a rabszolgaságot jelentő fasizmusnak és diktatúrának. Az emberek millióit el lehet pusztítani. Fel lehetett robbantani hidakat, gyárakat, békés családi otthonokat. Fel lehetett gyújtani a világ háromnegyed részét, de az emberi lelket, az emberi jogokat, a demokráciát, a vallást, a hitet — sohasem. S ez jelent számunkra vigaszt most, az emlékezés nehéz óráiban. A szen-

A magyar demokráciának legfőbb kötelessége, hogy begyógyítsa a fájó és vérző sebeket, elfeledtesse a kiirtott, agyonvert, vagy elégetett apa, anya, testvér, házasfars, vagy gyermek emlékét.

Együtt sorakoznak fel a zsidóság vértanui mellé a magyarság vértanui is! Együtt gyászolunk ve-

vedések nehéz napjaiban, ha aránylag kevesen is, de mi is, veletek szenvedtünk. Kint a messze harc- tereken sok tíz- és százezren mi is jártuk a munkaszolgálatosokkal, a deportáltakkal együtt a szenvedések útját. A nélkülözés, a hideg, a gyilkos bomba- és golyózápor egyszerre irtott valamennyiünket. És ez teszi számunkra lehetővé, hogy őszinte szívvel együtt gyászoljunk most is.

Együtt sorakoznak fel a zsidóság vértanui mellé a magyarság vértanui is! Együtt gyászolunk ve-

tek és együtt követeljük a múlt

ÁRA 1 FORINT

teljes felszámolását. Véget ért a vérrel, gyásszal, üldözéssel teli korszak. Demokráciánk máris megteremtette az állami és társadalmi biztonságot, amely nem felekezeti, nem társadalmi osztály, nem faj szerint különbözteti meg az embereket. A magyar demokrácia csak azt nézi, hogy kik dolgoznak és kik nem. Akik dolgoznak, azok

velünk vannak, akik munka nélkül akarnak meggazdagodni és jól élni, azok ellenünk vannak. És ha útjaink során bizonyos társadalmi, felekezeti, vagy pártpolitikai egyesülések keletkeznek is, mindegyiknek a célja az, hogy elesettségből, a fájdalom és a könny áradatából, a romokból mielőbb és minél jobban felépíthessük független, szabad és demokratikus hazánkat.

Csak az út, mód; az ütem kérdésében lehetnek és vannak is különbségek közöttünk, de utunk végcélja közös és egy.

— A magyarságnak félrevezetett rétegét rávezetjük arra a helyes útra, amely testvéri közösségben egyesíti a jószándékú, dolgozó embereket. Rajtunk múlik, hogy a humanum nagy eszméjét soha többé ne engedjük sárba taposni. Okulva a mult gyászos és keserű emlékein, úgy irányítsuk országunk és népünk sorsát, hogy ne ismétlődjenek meg a három év előtt történtek, amikor a kereszt-

tényi gondolat nevében meghirdetett

programból pogromok lettek. Amikor a keresztény és nemzeti

összefogásból: összefogódás lett, melynek során mint egykoron a gályarabokat: puskatusozás, éheztetés és veréssel kínzóva hajtották az emberségságot a biztos halál és megsemmisülés felé.

Sokat vétkezünk a haza, demokrácia és szabadság ellen! Most vezetelnünk kell! Vállalnunk az egyetlen felelősséget az összesség bűneiért, még azoknak is, akik szenvedői voltak az elmúlt gyászos eseményeknek.

Itt mindenki gyászol, mindenki sirat valakit; én is. Nekem is sok kedves dunántúli ismerősöm és barátomat irtott ki az elmúlt esztendő során a kegyetlenség és embertelenség gonosz örülete, akiknek emlékére emeltetett ez az emlékmű is. Ha a dunántúli városokat, falvakat járom, sok elárvult ház előtt dobban meg a szívem,

szorul össze a torkom rá gondolva azokra a szorgalmas, dolgozó emberekre, akik nekem is jóbarátaim voltak. Akik csak voltak, de már nincsenek! Legyen áldott mind együküknek az emlékezete, nyugodjanak békében ott, ahol az elmulás, a halál elszólította őket. A miniszterelnök beszéde mély-séges hatással volt a gyászúnnep közönségére.

Kéthly Anna:

Mond ki az igazságot és ne félj attól, hogy meghalsz!

Utána a Szociáldemokrata Párt nevében Kéthly Anna, a képviselőház alelnöke emlékezett meg a szörnyű korszakról:

— Magyarország az első világháború után megkísérelte a herkulusi feladatot, hogy ezen a földön demokráciát teremjen. A nagyszerű kísérlet elbukott és Magyarországon elindult a politikai és felekezeti üldözés. A kettő együtt indult és együtt fejlődött. Amikor 1919 őszén politikai vezetőket, bizalmiakat hurcoltak el, gyilkoltak halomra és vitték internálótáborba, amikor 1920 februárjában a Népszava szerkesztőjét lemészárolták, ezzel együtt elindult a zsidó törvényes és törvénytelen üldözése is.

— Szomorú dicsősége a zsidóságnak, hogy ahol a sötétség a világosság ellen támad, az emberáldozatok között ott vannak a zsidók is.

A zsidóságnak, mint felekezeti bün-

— Mond ki az igazságot, amikor megismered és ne félj attól, hogy meghalsz, — mondotta Kéthly Anna, — ezt tanítanám mindenkinek, ha mindenkire szólhatnék.

Hiába felsz, az igazság igazság marad akkor is, ha te nem mondod ki, ha senki sem mer arra vállalkozni, hogy világgá kiáltja. Az ember élete rövid, nem sokat jelent, ha néhány esztendőt elrabol tőle a bosszúálló hatalom, amely reszket a kimondott igazság erejétől.

Milyen béke és nyugalom színhelye lehetne ma Magyarországnak, ha az igazságot kimondottuk és annak védelmében meghaltunk volna.

— Ebben az új országban és új életben az igazságnak kell uralnodnia. Ebredjen fel bennünk a közösséget vállaló, igazmondó, felelős ember!

Z. Nagy Ferenc a Kisgazdapárt, Hajdu Gyula a Kommunista Párt nevében mondott meghatározó beszé-

mettünk-e mindent, amit meg kellett volna tennünk e szörnyű kártörvények megakadályozására?

Volt-e bennünk annyi demokratikus meggyőződés és bátorság, hogy ellene szegüljünk a lejton való zuhanásnak, a törvényalkotások sorozatának, amely elindult a numerus clausussal és befejeződött a harmadik zsidótörvény tervezetével? Kegyetlen kérdések ezek!

det, Joe Schwartz, a Joint európai elnöke az amerikai zsidóság részvételét és segítő-készségét tolmácsolta. Nagybanon-Nagy Vilmos volt honvédelmi miniszter, a Munkaszolgálatosok Antifasiszta Szövetségének díszelnöke megrázó szavakkal emlékezett meg az 1944-es eseményekről. Az emlékművet Antal Odón képviselő, körzeti hitközségi elnök vette át megőrzésére.

Dinnyés miniszterelnök vasárnap délután Balatonboglárra utazott, hétfőn reggel pedig Balatonlellére megy; és kihallgatáson jelenik meg a köztársasági elnöknel. Hétfőn este tér vissza a fővárosba.

— A volt horthy-ligeti internáltak találkozója és társasvacsorája július 10-én, csütörtökön este 7-kor lesz a Fischer-féle étteremben. (Szent István-körút 13.)

Nyolc európai állam, a meghívottak egyharmada csatlakozott a Marshall-tervhez

London és Páris gyorsított ütemben készítik elő a július 12-re összehívott európai gazdasági tanácskozást, mert amerikai hírek szerint az egész tervnek legkésőbb augusztusra el kell készülnie, hogy még az ősszel a washingtoni kongresszus külön ülészakán a Marshall-terv javaslat formájában kerülhessen a törvényhozás elé. A londoni rádió szerint

eddig nyolc állam jelentette be csatlakozását,

tehát a meghívott államok egyharmada, Ausztria kedden dönt, a skandináv államok kopenhágai értekezlete szerdán foglal állást, az egyelőre bizonytalan, vajjon a prágai és a varsói kormány milyen választ ad a meghívásra. Időközben úgy az angol, mint a francia kormány a Szovjetunió londoni és párisi nagyköveteinek átadott jegyzékben újból felhívta a Szovjetuniót elutasító magatartásának megváltoztatására. Viszont a Pravda szerint ma már

nyilvánvalóvá vált, hogy a két tárgyaló fél arra törekedett, hogy ne jöjjön létre megegyezés s így Anglia és Franciaország szabad-kezet kapjon terveiknek a Szovjetunió nélkül való megvalósítására.

A két nyugati nagyhatalom diplomáciai munkájával

párhuzamosan folyik az Egyesült Államok részéről is az előkészítés,

még pedig Németországban, amely a nyugati újjáépítésnek a washingtoni tervek szerint egyik oszlopa kell, hogy legyen. Három amerikai miniszter tartózkodik jelenleg Európában és úgy Harriman kereskedelemügyi miniszter, mint Anderson földművelésügyi miniszter felhívták a német népet az együttműködésre és igen hathatós segítséget ígértek.

Derült érdeklődéssel kíséri a nemzetközi közvélemény a spanyolországi „népszavazást”, amely

a Franco-diktatúra utódjait volna hivatalba megállapítani, ha a spanyol nép szabadon nyilváníthatná véleményét és nem olyan kötött marsrutával kéne hogy szavazzon, mint ahogy ez a fasiszta Németországban és Olaszországban történt. Világpolitikai sikon három fontos esemény következett be a hét utolsó napjaiban, Batáviában aláírták azt az egyezményt, amely a holland korona fennhatósága alatt Indonéziának megadja az állami önállóságot, Ceylon dominiumi rangot kap, benyújtották az alsóházban India függetlenségének a törvényét, az „India Independence Bill”-t, amelyet valószínűleg egyhangúlag fogad el az angol törvényhozás és amely hinduk és angolok véleménye szerint egyaránt a „világtörténelem egyik legfontosabb eseménye”. Ezzel a három aktussal közel

félmilliárd ázsiai ember nyeri vissza az önálló állami élethez való jogát.

Mistéth és összeesküvő társainak perét július 21-én tárgyalják

A népbíróság Gálfalvy-tanácsa július 21-én kezdi el Mistéth Endre volt miniszter és 45 összeesküvőtársának ügyében a nagy esküdtzéki teremben a főtárgyalást, amelyet félbeszakítottak. A pert előbb Jankó tanácselnök tárgyalta. A Reggel értesülése szerint

húsz tanút hallgatnak ki: politikusokat és közéleti személyeket.

Mistéth néhány napja beadvánnyal

fordult Ries igazságügyminiszterhez, akit arra kért: függesztse fel a rendeletet, amely megtiltotta, hogy az összeesküvők „önkosztot” egyenek a fogházban. Mistéth arra hivatkozik, hogy a fogházellátás elégtelensége miatt testi állapotuk igen rossz és

nem tudnak a védelemre készülni.

Ertesztésünk szerint az igazságügyminiszter elutasította Mistéth kérését.

JEAN COCTEAU PALAISROYALI OTTHONÁBAN

Hosszú, vékony nyakán egy tenyészfőterrier nemes baltafeje ül. Apró nyakkendőcsokra egészen szorosra hurkolt, hogy fejét a vállhoz hozzáerősítse. Szépmetszésű nagy orra valóban arratermett: megérezze miben áll a Korizlés, mi érdekli, mit ünt meg? Es azt is, hogy az újbán mit lehet rakétaszervűvé varázsolni! Mit kell lehullatni róla, hogy a túlzás elmaradjon. A közlendőt pedig hogyan kell tündöklően feltálatni könyvben, színpadon, filmen. Balettben, karikatúrában, drót- és faszoborban, aforizmában, előszóban.

Művészsze és művészeke van. Keze oly tökéletes, mintha műtővő dolgozta volna ki ékszerre.

A felszabadulás után az ősi Palais-Royal épülettömbjében szerzett magának lakást. A Lajosok korának történelme és ősi piszok lakik benne. Ez itt — a Louvre és a Tuileriák szomszédságában — Páris legbensőbb szíve. Apró boltokkal, sétáló hölgyekkel tarkított udvar, rosszilátú lépcsőfeljárát. Régi-Páris a hatványon. Ugy illik Cocteauhoz (ehhez a „fin de race”-emberhez), mintha réá szabták volna. És ő telitűdővel élvezi, hogy itt lakik. Nem tudom, hány szobája van: egyetlenegyben lakik. De ez az egy mindenestül ő maga. Falát fekete kelmével vonatta be, alacsony kerevetágyán fehér prémtakarók hevernek. Fehér szőrmén alszik. Ágya fölött két daguerrotyp: Baudelaire és Musset.

Egyébként köröskörül rengeteg kép: Picasso- és Cocteau-festmények. De szobor is áll egyik sarokban. Fekete fából faragott négerfiú, rügpáncsra cigarettázik, énekel és vidáman pislog alkotójára, aki büszke rá és szereti. A vendégnek rögtön felhúzza. Ennél a nagy és öreg gyermeknél egészen őszinte dolog, hogy így szeret játszani.

És beszélni is szeret — Cocteaúról. (Más téma untatja!) Hol egyik film-darabjáról beszél, hol tervbevetett könyvéről, hol legújabb festményéről, hol az ideitől nagy sikereiről. Most is két színdarabja, egy ballette, egy filmje fut — és készülnek az új bemutatók. Közben szellemes dolgokat mond, néha aforizmákat is egyszerűen mondja. Cigarettafüstben, elejtve. (Pedig itt és ott már meg is írt ilyesmit.)

— Minden ember balvállán majom ül, jobb vállán papagáj...

— Az igazi mély ember nem tud felszállni, lesüllyed. Meg kell halnia ahhoz, hogy örökszobrát megtalálja a föld alatt. De a közepes intelligenciák — az irónikusak, szellemesek, kistehetségek — teher nélkül szállnak fel... rangra és hatalomra.

— A hír — mondja még Cocteau — csak a ripacsokat, a művészet bábjaikat világítja meg, a munkásait sötétben hagyja...

Mindezeket ez az okos ötvenéves fiú önmaga ellen is mondja. Tárgyilagosan és felülemelkedéssel. És annyi varázs és kelletés van az ezermester öngúnyában, hogy ez külön is leszereli a bíráló embert.

Páris, július 3.

Szabó Marika

AZ EGYKORI VIII. EDUÁRD KIRÁLY, lemondása után Windsor hercege, aki a háború kitörése óta most látogatott el először hazájába, arra a kérdésre, mi volt a legmeglepőbb változás, amit Angliában tapasztalt, azt felelte, hogy legjobban az a rendkívüli készség lepte meg, amellyel az angol szülők gyermekeiknek engedelmeskednek.

Halál a csabai strandon

Rákocsiban a „Csaba Gyöngye” strandfürdőben vasárnap délután halálos szerencsétlenség történt. Fazekas József tisztviselő fürdősközben görcsöt kapott és elmerült. Mire kihúzták, már meghalt!

Műselymet, fonalat, festéket, gépeket hozunk be Amerikából

Az Anyag-és Árhivatalnak sikerült kapcsolatot teremteni néhány amerikai kereskedelmi szervezettel és a kapcsolat felvétele után Magyarországra előnyös megállapodás jött létre. A tárgyalások eredményeképp műselymet, fonalat, festékeket, gépeket és fonógépeket hoztunk be kedvező feltételek mellett. A behozatal a Gazdasági Főtanács előzetes hozzájárulása alapján az export-import bank fogja finanszírozni. A Főtanács azonban szükségesnek tartja, hogy még a lebonyolítás előtt azok a bankok is bekapcsolódjanak az üzletbe, amelyek a 7 millió dolláros gyapothitelt kapták. A végleges megállapodást újból a G. F. elé kell terjeszteni.

Palásthy Irén családjának gyilkosai ellen befejezték a vizsgálatot

Szombaton fejezte be a vizsgálatot a népügyészség Hankovszky Varga Árpád Beszkárt-tisztviselő, volt levente-főoktató és felesége, Csécs Izabella, valamint Szalay János szabómester és Wachtler Márton volt detektív-felügyelő ügyében. Ok jelentették fel Jaross Andor belügyminiszternél Hans Bartsch amerikai könyvkiadó feleségét, Palásthy Irén színművésznőt és családját. Palásthy Irén amerikai állampolgár, de azért a csendőrök elhurcolták rákosszentmihályi házából, 34 éves édesanyjával és három nővérével együtt. Palásthy Iréneket napokon át bántalmazták a brutális csendőrök és a színésznőnek csak a svájci követség segítségével sikerült a dekortáltak vagonyjából megszökni, míg édesanyját és nővéreit Auschwitzba hurcolták, ahol valamennyiüket megölték. Hankovszky-Varga Árpád és Szalay János a Markó-utcai fogházban várják ítéletüket, Hankovszky Csécs Izabella ellen pedig elfogatóparancsot adtak ki.

TUDJA ON HOL A SEMMELWEIS-UTCA?
AHOL ÖNNEK IS SZÍVESEN KÉSZÍTENEK PRECÍZ SZEMÜVEGET
LYINESI OPTIKA BELVÁROS SEMMELWEIS-U. 8.

Órát, ékszert Neufeldtől, csak Rákóczi-út 8/a

Megindult a választási mozgósítás!

300 vagy 250 képviselője lesz az új országgyűlésnek

Ajánlásokhoz kötik a koalíción kívüli pártok indulását?

Mikor választ az ország? Ez a kérdés áll a politikai érdeklődés középpontjában. Jólétesült forrás szerint szeptember 14-én vagy 21-én tartják meg a választásokat, a másikat, ugyancsak jólinformált közlés szerint

a választások időpontja még bizonytalan.

Mielőtt a pártok a választások időpontjáról döntenének, el kell készülnie az új választójogi törvénynek.

Az igazságügyminisztérium tervezete már elkészült,

amely egyúttal a Szociáldemokrata Párt tervezete is. A belügyminisztériumban készül a Kommunista Párt tervezete, a Kisgazdapárt képviselőcsoportja július 8-án, 9-én és 10-én foglalkozik a párt tervezetével előkészítésével. A Reggel értesülése szerint

a Kisgazdapárt külön listán indul, erőteljesen kiáll a koalíció gondolata mellett, keményen szembeszáll az antidemokratikus elemekkel és a korrupciós és támadásokról a többi párt támogatásától.

Ami a képviselők számát illeti, a Kisgazdapárt álláspontja, hogy a mandátumhoz szükséges 12.000 szavazatot 14-15.000-re emelik fel, s ez

a 20% egyúttal a képviselők számának 420-ról 300-ra csökkentését jelent.

A szociáldemokraták 25-30%-al kívánják csökkenteni a mandátumokat, mert nézetük szerint a kis Magyarországnak éppen

elegendő 240-250 tagból álló országgyűlés.

E csökkentett tagszám ezenkívül megkönnyíti minden párt számára a minőségi kiválasztást. Ugyancsak felmerült az a terv, hogy

a függetlenségi Fronton kívül álló pártok indulását, listánként 1000 választó ajánlásához kössék.

Mihelyt a pártok külön törvénytervezete elkészül,

az új választójogi törvényt

pártközi konferencia fogja le-
tárgyalni

és az így elfogadott közös szöveg kerül javaslat formájában a törvényhozás elé.

A választójogi törvény és a választások előkészítése e héten indul meg

a kedden délelőtt összeülő pártközi értekezleten. Amíg az új választójogi törvény elkészül, a Házati elnapolják. Összehívása után a törvényhozás a két fontos javaslatot,

az új választójogi törvényt és a bankok államosítását

letárgyalja s azután szabadságra megy. A Kisgazdapárt miniszterei és képviselői az ország 32 község-

ben és városában beszéltek a mai vasárnapon, Mihályfi Ernő Nográdban, Kiss László Válon, Cseh-Szombaty László Csornán, Pártay Tivadar Mezőcsátot ismértették a politikai helyzetet és a párt programját. Július 18-20-án fontos tanácskozásra ült össze a Kisgazdapárt nagyválasztmány, amely megválasztja az új pártvezetőséget,

meghallgatja az ideiglenes vezetőség beszámolóját és fontos határozatokkal gondoskodik a választások előkészítéséről. Ennek az előkészítésnek a legfontosabb része az ország „bejárása”, amely július 27-én kezdődik és augusztus 10-éig tart. A fővárosi nagyválasztmány elnökségét, értesülésünk szerint, Bognár Józsefnek ajánlja fel.

Hétfőn felakasztják a sokezerszeres gyilkosokat:

dr. Demeter Zoltán csendőrfőhadnagyot és Weber József pártiszolgálatost

Vasárnap végső döntés történt két háborús bűnös sorsa felett: a köztársaság elnöke elutasította Demeter Zoltán dr. volt csendőrfőhadnagy kegyelmi kérvényét és hasonló módon engedett szabad folyást a halálós ítélet végrehajtásának Weber József gyári segédmunkás esetében is. A döntés után az

a gyanúsítottak nyelvére erősítették a villanyozógép egyik pólusát, a másikat a füle mögé, az ideggócra.

Tizenegy győri dobozgyári munkást is így kínoztak meg, mire azok a sopronkőhídi fegyházban tárgyaló hadbírósg előtt visszavonták beismerő vallomásukat és a kínzásokra hivatkoztak. Demeter, akit Sopronkőhidán tanúként hallgattak ki, határozottan tagadta ezeket a kínvallatásokat, mire

két munkást halálra ítélték és

Demeter és Weber hétfőn felakasztják!

A volt csendőrfőhadnagy a Nemzeti Számonkérő Szék győri nyomozócsoportját vezette. Azokat, akik idekerültek, válogatott kínzásokkal gyötörték. A legbestiálisabb „módszer” az volt, hogy sokezer ember megkínzásában

erősítették a villanyozógép egyik pólusát, a másikat a füle mögé, az ideggócra. kivégeztek.

a többi súlyos fegyházzal sújtották. A győri népbíróság, ahol a megkínzott emberek izgalmas jelenetek során tettek vallomást hóhéruk ellen, Demeter kőtéltáti halálra ítélt és ezt a büntetést helybenhagyta a NOT is, Weber József 22 éves gyári segédmunkást ítéletet végre kell hajtani:

Tovább csökken a meleg!

A hőmérséklet hazánkban szombaton 30-32, Debrecenben 34 fokig emelkedett. Az éjszakai órákban betört hűvösebb levegő következtében vasárnap nyugaton 17-19, keleten pedig 23-25 fok volt a hőmérséklet. Az ország északi feléből, több helyről, záporosított és zivartart jelentettek. A délelőtti órákban Debrecen, Nyíregyháza és Miskolc környékén volt zivatar. Szombathelyen csendes eső esik. Szombaton a budapesti hőmérséklet napi középértéke 5.2 fokkal volt magasabb, mint a sokévi átlag. Vasárnap délután 25 fokot mértek Budapesten. Várható időjárás hétfő estig: élénk nyugati, északnyugati szél, felhőátvonulások, több helyen záporosított és zivatar. A meleg tovább mérséklődik.

Titkos Ilona érdekes indokolással megnyerte valorizációs perét

Szombaton hirdette ki az ítéletet Sónár Béla törvényszéki tanácselnök abban az érdekes valorizációs perben, amelyet Titkos Ilona indított Moskovics Miklós építési vállalkozó ellen. A törvényszék megállapította Moskovics valorizációs kötelezettségét és meghagyta neki, hogy fizessen Titkos Ilonának 29.000 forintot!

Titkos Ilona 1943-ban 120.000 pengős kölcsönt adott az építési vállalkozónak, hogy ezt a pénzt gyümölcsöző vállalkozásban helyezze el. Időközben

Moskovicsot Auschwitzba deportálták, Titkos Ilonát pedig a sopronkőhídi fegyházba vitték. A stabilizáció után Titkos Ilona ártértékelve követelte a 120.000 pengőt, s miután nem tudott megegyezni Moskovicssal, 195.000 forint erejéig pert indított ellene. A bíróság hosszas bizonyítási eljárás után meghozta ítéletét. Az indokolás szerint Titkos Ilona anyagilag teljesen tönkrement, ki is rabolták és

ma már a színházak sem tudnak számára megfelelő szerepet adni, tehát méltányos, hogy megélhetését követelésének valorizálásával biztosítsa. A fiatalabb, 43 éves alperes építési vállalkozónak módjában lesz ezt az összeget — így szól az indokolás! — az újjáépítés során megkeresni.

Csinos kabinfosztogató fogtak a „Palatinus”-strandon

Vasárnap délután a „Palatinus” strandfürdő kabinsorában csinos fiatal nőt értek tetten, amint fosztogatózott. Álkulccsal felnyitott egy kabint és el akarta vinni az ott talált értékeket. A rendőr igazoltatta és ekkor kiderült, hogy Markovics Etelnek hívják és a Bástya utcában lakik. Bérlete volt a szigetre és naponta autón járt a strandra. Hosszabb ideje rendszeresen fosztogatta a kabinokat.

A HITLERI DICSO LEBENS-RAUM, a német élettér nagyon megfoghatósága, de a német birodalom lakossága a 7 és 1/2 milliós háborús embervesztés ellenére nem csökkent. Németország lakosságának száma ma 67.300.000, alig 2 1/2 millióval kevesebb mint a háború előtt volt. Ha a hadifoglyok hazatérnek, a lakosság meghaladja a békelelétszámot s eléri a 72 milliót, de a népsűrűség négyzetkilométerenként 207 főről 232-re emelkedik.



HA TEJ NEM KAPHATÓ

gyűjtési vagy szállítási nehézségek, továbbá a kánikulai meleg következtében történt elromlás miatt, a legnagyobb kétségbeesésben vannak mindazon fiatal anyák, akik anyatej hiányában, vagy egyéb kényszerítő körülmények folytán csecsemőjüket mesterségesen kénytelenek táplálni.

LACTORIZAN

néven újonnan forgalomba hozott gyógyszerkészítményünk száraz anyagokban egyesítve tartalmazza a legfontosabb tápanyagokat, mint tehéntejet, rizszyágot és szénhidrátot (dextrin-maltose) és bejelöl még a tapasztalatlan anya is vízben feloldva, egyszerű forralással, minden egyéb anyag hozzáadása nélkül készíthet gyermekeknek azonnal fogyasztható, megbízható táplálékot. Rendkívül nagy előnye még a Lactorizan-nak hasmenéstgátló hatása, ezért bébihurtra hajlamos csecsemők táplálására, különösen a nyári nagy melegben kiválóan alkalmas. Legyengült csecsemők Lactorizan-táplálékába Zamatot is főzhetünk bele.

Kromacher Tápszergyár Budapest, V. Nádor-u. 15

Feuer fest tisztít garantált szárazon tricoletinben

1 NAP ALATT fest, tisztít

COGOR

V. DEÁN FERENC-UTCA 4. (Vigadó épület) Vörösmarty-tér sarok.

KÜLDÖNC SZOLGÁLAT.

IRODABUTORT IS
KOC SIS JANOS készítőnél vegyen Budapest, V. Nádor-u. 20. Tel.: 127-132.

Modern és styl bútorok nagy választékban Perzsa-szerejelek. Vétel, eladás, csere! Fizetés könnyűtése!

URANIA TOGHIA és NEMETH
Budapest, VII. Somogyi Béla-ut 3/c. Telefon: 223-331.

Utlevél nyors- 3 drb 15 forint PÁRISI NAGY tényleg 5 „ 20 „ ARUHÁZ

Gazdag-cirkusz

Zsúfolt házak mellett minden este 8-kor, v. és ú-nap 4 és 8-kor fedett cirkuszban a Vörösmarton 20 világhírnéval és a esoda medve, a gyermekek öröme felléptével előadást tart.

R. K. O. Mopex-film

Ma premier! **KAMARA LLOY**

Fred ASTAIRE
Joan LESLIE

VÖLGEÉNY

PIKÁNS ÖTLETES FRANCIA BURLESZK VIGJÁTEK

SZEDÜLT ÉJSZAKA

FŐSZEREPBEN: MICHELINE PRESLE ÉS FERNAND GRAVEY

PÁSZTOR — CENTRÁL FILM

A MAJESTIC

július 15-től, keddtől kezdve minden hétköznap este az Oktogontéri IBUSZTÓL

9 ÉS 10 ÓRAKOR INDÍTTJA LUXUS AUTÓBUSZÁT, amely éjjel 1 és 2 órakor indul vissza.

A kétfogásos vacsorával és utazással kombinált jegy ára 28 forint

Helybiztosítás **IBUSZNÁL.**

SZEDÜLT ÉJSZAKA

FŐSZEREPBEN: MICHELINE PRESLE ÉS FERNAND GRAVEY

KEDDEN PREMIER VÁROSI SZÍNHÁZ

HIREK

A színésznő halála

Fukar szavakkal mérték a nekrológot, mely hírül adta, hogy az érdekes arcú, szőke színésznő meghalt. A halál oka, miként megírták: hashártyagyulladás. E sorok írója azonban, az orvosi tudomány iránt érzett mély tisztelete ellenére, tagadóan rázta a fejét: nem, a halál oka nem hashártyagyulladás volt!

Betegségéről mit sem tudtam, őt magától egy éve nem is láttam. És halálának híre mégis így szól: bizonyosan tudom, hogy Rápolthy Annát lelki összeomlás vitte korai sírjába, az ölte meg, hogy nem játszhatott többé a Nemzeti Színházban, amelynek deszkáin élte az ő valódi életét. Nem szalok perbe senkivel, nem is volna helyénvaló, ha Rápolthy Anna művészi értékelésével próbálkoznék e helyen. De annyit talán szabad elmondanom halála órájában, hogy Rápolthy Anna jellegzetesen színész-lelkiség volt: az ő színésze, aki a saját „nappali életét” mellékesnek érzi, nyugtának tart minden órát, mit nem a színpad forró deszkáin él át. Igazi élete akkor kezdődik, amikor este kigyúlnak a lámpák, akkor gyullad ki ő is, akkor virul ki belőle az, ami a „civil” ruha szürkése alatt rejtőzött. Az ilyen színész meghal minden este, mikor a függöny suhogva összecsapódik előtte...

A perctől kezdve, hogy száműzték a színpadról, lelki légszomjúság gyötéri, fulladozik, alig vánszorog már a hétköznapiok zsákutcájában, melyből nincsen kiút, nincs felszabadulás. Rápolthy Anna meghalt azon az estén, mikor utoljára játszott! Élete azóta csak látszat-élet volt. Jelképes haldoklás: ama sokszázszekes kínos elmúlásának jelképe, akiket a közelmúlt korszakban elűzték a munkájuk területéről. A színésznő végigszenvedte százszekes tragédiáját: az íróét, akinek a kezéből kiűzték a tolat, a tanárét, akibe belefojtották a szót, a tudósét, akit kikérgettek a laboratóriumból, a hivatalnokét és minden emberét, akit kivertek a maga munkahelyéről. E rejtelmesen érdekes fiatalasszony, akinek még a neve is mintha egy régi regény lapjairól zenélné, utolsó nagy szerepét játszotta el nekünk: szivettépő tragédiát, százszekesről!

Egy nagy gondolkodó mondta egykor: a pátoz az emberi érzelmek az a foka, mikor az egyéni élmény és az egyéni érzés, az ember szerveződése és szenvedélye általános élménnyé és érzéssé, szenvedéssé és szenvedéllé szélesedik. Rápolthy Anna tragédiája egy korszak és egy tömeg tragikumát ábrázolta s elmúlása megkapta a pátoz fájdalmas fényeit. Hajtsuk le a fejünket, nézők, és — bocsánat! — tapsoljunk a színésznőnek! Végso szerepét jól, haldósan jól játszotta, ábrázolván a többiekét, akiknek megszakadt a szívének, mikor elnémitották őket.

Balassa Imre

— Ma érkezik New Yorkba Mindszenty bíboros. Mindszenty József, Magyarország bíboros hercegprímása ma, vasárnap érkezik New Yorkba, mint Spellman bíboros érsek vendége. A newyorki magyarok érdeklődéssel várják a bíboros hercegprímást, aki Kanadából érkezik, az ottawai kongresszusról.

— Major Béla miniszteri tanácsos kitüntetés. Major Béla miniszteri tanácsos, a kiváló szerkesztő és publicistát, a miniszterelnökség sajtóügyeinek vezetőjét a Köztársasági Erdemrend tiszti keresztjével tüntették ki.

— 14 forintos dán zsír kerül forgalomba! A közellátási miniszter felhatalmazást kapott, hogy a Községi Elelmiszerüzemnél tároló, Dániából importált tíz vagon zsírt szabad forgalomban, kilogrammonként 14 forintért kiadassák.

* Valódi ékszer jólétben díszít — szűksgben segít. Ékszermedellék SEREGINEL, Haris-köz 5. telemelet!

— A Reggel új felelős szerkesztője: Pártay Tivadar. A demokratikus pártok egyhangúan Bognár József volt tájékoztatóügyi minisztert, nemzetgyűlési képviselőt, A Reggel felelős szerkesztőjét jelölték Budapest első polgárának. Bognár József egyhangú megválasztása a székesfőváros polgármesterévé tehát befejezettnek tekinthető, s így felelős szerkesztőnk kénytelen megválni tisztétől, amelyet a közös célok teljes átérzésével, A Reggel minden munkatársával baráti harmóniában töltött be. Amidőn búcsút mondunk Bognár Józsefnek, örömmel jelentjük, hogy lapunk felelős szerkesztőit tisztét újabb Pártay Tivadar nemzetgyűlési képviselő vette át, aki már korábban is hosszú időn át, nagy odaadással és kitűnő egyéni tulajdonságainak teljes érvényesítésével töltötte be ezt a felelősségteljes állást, szolgálva A Reggel hasábjain keresztül az ország érdekét.

A külügyi posztok betöltéséről még nincs döntés!

A kormánynak még mindig nincs külügyminisztere. Az elmúlt héten a két első sorban álló jelölt, Mihályfi Ernő és Erőss János kijelentették, hogy

nem vállalják a külügyi tárcát

s így a fontos tárca betöltése még mindig bizonytalan. Ami a követségeket illeti, ma annyira bizonyos, hogy Székfi Gyula megtartja a moszkvai követi állást és Károlyi Mihály átvesszi a párisi magyar követség vezetését. Még folynak tárgyalások a washingtoni, bécsi, prágai, berni, hágai, brüsszeli és kairói posztok betöltéséről. Döntést a hét elejére várják.

— Megfulladt egy kisfiú a hajduszoboszlói fürdőben. A kilencéves Szatmári Mihály belefulladt a hajduszoboszlói fürdő vizébe. A gyermek valószínűleg lebuokott a víz alá és belekapaszkodott a levezetőrácsba, amely elmozdult, s a hullámozó víztömeg a rács alá sodorta a fiút. Holttestét csak a víz leeresztése után, másnapra találták meg.

— Országszerte kutatnak két eltűnt budai postás és az eltűntetű után. Országszerte nyomoznak egy magas, szőke, beesett arcú, kekiruhás fiatalember után, aki állítólag elhurcolta Borbély János és Tóth Bertalan budai postaltisztjeit. A két eltűnt ember családja is nyomoz: ők mondják, hogy Borbély Jánost és hivatali társát, Tóth Bertalant ugyanazzal az ürüggyel csalták el: a közmmunkavállalás igazolásának állűrüggyével! A két altisztrol megállapította a nyomozás, hogy józanéletű, szorgalmas emberek és senki sem sejtji: mi rejtőzhet eltűnésük mögött?

— A Politika. Oltványi Imre és Katona Jenő lapjának új számába Frey András írt vezércikket, a párisi értekezlet kudarcaról. A rendkívül gazdag tartalomról kiemeljük Paál Ferenc, Gogolák Lajos, Louis Aragon, Tábori Pál és Antal Gábor cikkeit.

Vándorgyűlés az újjászületett Siófokon a balatoni újjáépítés érdekében

Siófok, júl. 6.

(A Reggel kiküldött munkatársának telefonjelentése.) Vasárnap délelőtti Siófokon vándorgyűlést tartott a balatoni intézőbizottság. Sokan jöttek Siófokra különvonatokon, nem is szólva arról a többszáz tehérkocsiról, amely a budapesti dolgozókat hozta! Az intézőbizottság ülésén a Sió-csatornáról, a balatoni fürdők újjáépítéséről és fejlesztéséről hangzottak el előadások. Elhatározták, hogy újabb megkezdik a nemzetközi sportversenyek rendezését. A siófoki strand egyébként újjászületett. Ezidőszent 18 penzós működik Siófokon. Külön látványossága a fürdőhelynek a két munkásüdülő, amely a dolgozóknak épült.

— Megalakult a Magyar Országos Szövetkezeti Központ. A „MOSZÉK” megválasztotta vezetőségét: Elnöke: dr. Barányos Károly, alelnöke: dr. Kerék Mihály, Barcza Sándor, Erdei Ferenc, vezérigazgató: Hamburger Sándor, főtitkár: Szántó Béla, vezérigazgatóhelyettesek: dr. Zlinszky György, dr. Reizmann Zoltán, dr. Papp Andor, dr. Kemenes Lajos.

— Letartóztatták Hankovszky Gyula ezredést. Ma kezdte meg a néppügyészség dr. Gyarmati néppügyész a népellenes bűncselekménnyel gyanusított Hankovszky Gyula ezredes kihallgatását. Hankovszkyt a felszabadulás után letartóztatták, eljárás indult ellene, de végső fokon a NOT felmentette. Időközben a hatóság újabb terhelő adatok birtokába jutott és ezért Hankovszkyt ismét letartóztatták. Az a vád ellene, hogy a háború alatt parancsot adott alantaisai megfizetésére. Az új vizsgálat eredményétől függ, hogy Hankovszky ellen vádiratot adnak-e ki, vagy pedig szabadlábra helyezik.

Vasárnap 80 tanut hallgattak ki a kispesti tűzkatasztrófa ügyében

Vasárnap nyolcvan tanut hallgatt ki a rendőrség a kispesti kocsizín-tűz ügyében. A tanuvallo-mások után egészen bizonyosnak látszik, hogy

gyújtogatás okozta a tűzvészt,

amelynek 79 villamoskocsi esett áldozatul! A szakértői vizsgálatot egész nap folytatták, de igen nagyok a nehézségek, mert tűz fészket betontermélek borítja. A beomlott betonterület romjainak eltakarítását vasárnap délutánra fogják befejezni. Akkor azután a rendőrség és a tűzoltóság szakértői meg tudják állapítani:

milyen anyaggal történt a gyújtogatás?

Végleges jelentés a tűzvészről — a rendőrség véleménye szerint! — hétfőn délelőn várható.

— Vasárnap ünnepelték a miskolci evangélikus tanítóképző százéves születésnapját. Vasárnap ünnepelték Miskolcon az evangélikus tanítóképzőintézet alapításának századik évfordulóját. Martsek János püspökhelyettes mondta az intézetben rendezett díszközgyűlés megnyitóját, Lehoczky Egyed száz év történetét ismertette, Gimes István pedig a volt eperjesi diákok szövetsége nevében beszélt. Még a testvérintézetek kiküldöttjei is felszóltak. Az ünneplő közönség soraiban ott volt a közoktatásügyi miniszter képviselője, Pártay Tivadar képviselő, A Reggel felelős szerkesztője és Mosonyi Géza Miskolc polgármester-helyettese, s mintegy 300 egykori növendék.

Megismételték Marconi villájában az 50 év előtti első rádiókísérletet!

A rádió feltalálásának ötvenedik évfordulóját Bolognában úgy ünnepelték, hogy Marconi ötven év előtti kísérletét ismételték meg a Villa Griffoni kertjében, amely a történelmi nagy kísérlet idején Marconi szüleinek tulajdonában volt. A kísérletet a halott Marconi helyett Gori professzor végezte, de ott volt Marconi egykori asszisztense, a 105 éves Antonio Marchi is, aki ötven év előtt még nem a feltaláló asszisztense, hanem a Villa Griffoni kertésze volt. Amikor a rádió hanghullámai ötven év előtt először szö-laltatták meg a csengőt, Antonio Marchi — elsütötte a puskáját! Az ötvenéves évfordulón meghatottan nézték a jelenlétük, amint az öreg Tonio reszkető keze meghúzta történelmi nevezetességű ócska puskájának ravaszát...

— Házkutatást tartottak az ügyvédnél — vádlottak padjára került a vendége! A gazdasági rendőrség egy budapesti ügyvédnél tartott házkutatást és közben — mellékesen! — megmotozták a lakásban vendégségben tartózkodó Barna Gábor főzsedebizománost is, akinél 500 dollárt találtak. Barna azzal védekezett, hogy Klein Sándor Romániában tartózkodó ügyfelének adott nagyobb kölcsönt és az 500 dollárt fedezetül kapta. A Kúria most hagyta helyben a törvényszék ítéletét, amellyel Barnát hat és félhónapi börtönre, valamint ötezer forint pénzbüntetésre ítélték.

Koldusok

Nemcsak a magyar, a külföldi sajtó is felfedezte a budapesti koldusjárványt s legutóbb két világlap, az Observer és a New Yorker szentelt hízelgőnek egyáltalán nem mondható hosszabb tudósítást arról a koldusözönről, mely az ujjáéledő és a romoktól megtisztuló magyar főváros arculatát élékteleníti. A koldulás ugyanis valóságos nagyiparrá, specializált hivatássá fejlődött Budapesten. Vannak nagyvállalkozói, gyermekkölcsonzói, közvetítői és tőkés csoportjai, vannak árfolyamai, amelyek egyes utcák és kerületek hozadékát jelzik, vannak tanfolyamok is, mert egyébként elképzelhetetlen volna a koldulási technikának időnként felbukkanó különböző változata, amely finom lélektani megfigyelésekkel követi a közönség hangulatváltozását, s ehhez idomítja a kéregetést, koldulást és követelést egyre újabb szöveget, hanglejtést, gesztusait és kosztümjeit. Már már vannak Pesten indóházi, vasúti, utcasarki kávéházi, kocsmái, üzletbe járó, éneklő, muzsikáló, lakásba becsengető, házaló és egyéb koldusok. A járvány egyre terjed s ma már olyan súlyos terhet ró a közönségre, hogy a megszokott tüneti kezeléssel alig lehet rajta segíteni. Alapos és gyökeres megoldásra volna szükség, amely a peyvát, a hivatásos koldulót kizárja s a valóban segítségre szoruló elesett embert felemeli. Csodálatos, hogy a feladat megoldására hivatott hatóságok még nem jutott eszébe, hogy éppen Magyarországon sikerült a kolduskérdésnek olyan újszerű megoldása, amely követségére érdemes példa volna. Az egri norma és a pécsi rendszer ügyes, okos, eredményes és olcsó volt. Helyhez kötötte a koldusokat hasznos, emberi munkához szoktatta őket, s két várost megtisztított a hivatásos koldusoktól. Aki a munkától írtózik, az eltűnt, az többé a városban nem koldulhat. Aki a munkára átnevelhető volt, abból értelmes és rendes munkát faragtak. Hogy ezt a rendszert régi emberek tervezték és hajtották végre, nem lehet ok arra, hogy a példát ne kövessük s a szakértelmet igénybe ne vegyük. Uram, Istenem, de sok régi ember ül ma vezető állásban, de szaktudás és tapasztalat nélkül!

KISS DEZSÓ

Szakasits Árpád beszélt a jászberényi mártirok emlékűnnepén

Jászberény, júl. 6.

(A Reggel kiküldött tudósítójától) Megható gyászünnepek keretében leplezték le vasárnap délelőtti a jászberényi zsidó templomban a Jászberényből 1944-ben elhurcolt zsidók emlékét hirdető márványtáblát. A kormány képviselőjében Szakasits Árpád miniszterelnökhelyettes és Zentay Vilmos államtitkár jelent meg. Or Kálmán kőbányai főrabbi gyászbeszéde után

Szakasits Árpád

miniszterelnökhelyettes szólott. — Miért kellett elpusztulniok ezeknek a dolgos férfiaknak és asszonyoknak? — kérdezte. — A válasz meghaladja értelmünket. Mégis fel kell tenni a kérdést, művé-

lett volna a világ, ha a barbárság győz?

Vigyáznunk kell az élet legnagyobb kincsére: a szabadságra, a testvériségre és az emberiségre.

Ne kövessük a gyűlöletet, de ne is felejtsünk. Építsük fel az új világot valamennyien: zsidók és nem-zsidók egyaránt. Csak az embert keressük egymásban és ha megtaláltuk,

szeressük egymást fajra és vallásra való tekintet nélkül.

Legyünk jó munkásai egy boldogabb korszaknak, amelyben mindenki emelt fővel járhat és felelem nélkül élhet.

Súlyos vád egy munkaszolgálatos felesége ellen: feljelentette férje jötevéjét a németeknek!

feljelentette férje jötevéjét a németeknek!

A németekkel való titkos cimborálás miatt adott ki vádiratot a néppügyészség Kárpáti-Klein Istvánné ellen. 1943-ban Kiss Barna menyasszonya családjának körében töltötte szabadságát, ahol rendszeresen találkozott a munkaszolgálatosok hozzátartozóival, ki-osztotta az Oroszországból hozott leveleket és átvette az embereinek küldött csomagokat. Egy este

SS-nyomozók jelentek meg a lakásban, Kiss Barnát és az egész családot a hadtestparancsnokságra vitték,

Az volt a vád, hogy Kiss főhadnagy kommunistákkal tart kapcsolatot, angol rádiót hallgat, fasisztaellenes kijelentéseket tesz és rokonszenvet érez az oroszok iránt. Kissnek, a családjának csak nagynehezen sikerült megszabadulni veszedelmes helyzetükből. Nyomban azt kezdték találgatni:

ki lehet a besúgó?

A felszabadulás után Kiss Barna feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen. A nyomozás arra a megdöbbentő megállapításra jutott, hogy a feljelentő nem lehetett más, mint

Kárpáti-Klein István budapesti cipőkereskedő felesége!

vezményeket és a keretlegénységét szigorúan utasította az ember-séges bánásmódra. Kiss 1943-ban menyasszonya családjának körében töltötte szabadságát, ahol rendszeresen találkozott a munkaszolgálatosok hozzátartozóival, ki-osztotta az Oroszországból hozott leveleket és átvette az embereinek küldött csomagokat. Egy este

Az asszony cselekedete érthetetlennek látszott, mert férje — éppen Kiss Barna egyik embere volt — Kárpáti-Klein Istvánnak! Az asszony tiltakozott a vád ellen, de a néppügyészség bizonyítékokra támaszkodva mégis őt tartja a tettesnek, ezért adtak ki ellene vádiratot népellenes büntetés miatt.

*Hónalját, lábszárát csak a valódi Morisson depilátorral szörteletitese.

— Drágaság elleni nagygyűlés. A MNDSZ és a Piaci és Vásári Kereskedők Szabadszervezete a drágaság elleni harc folytatásaképpen kedden 1/2 órakor a Garay-terti vásárcsarnokban nagygyűlést rendez.

Hurokra került Sachs főhadnagy, a szentkirályszabadjai munkaszázad-parancsnok, a felakasztott Murai Lipót méltó tanítványa!

Hosszú bujkálás után végre méltó helyére, a fogdába került

Sachs Albert főhadnagy, a szentkirályszabadjai hírhedt és rettegett munkaszázad-parancsnok.

Nevét majdnem olyan „hírnév” vette körül, mint Murai Lipót alvezetését, akit tömeggyilkosságainak jutalmául elsőnek akasztottak fel a népbíróság. A főhadnagy, — civilben mérnök! — Nyugat felé menekült, majd egy esztendeje visszazivargott és anélkül, hogy hármiféle igazoló eljárásnak vetették volna alá, munkát kapott a Dunántúl, az állami építkezéseknél. Most azonban felismerték és rendőrkézzé adták. A politikai rendőrségen egymásnak adják a kilincset Sachs megkínzott áldozatai — jobban mondva azok, akik Sachs áldozatai közül életben maradtak! Amikor ez a szadista századparancsnok a szentkirályszabadjai táborba került, összehívta a keretlegénységet és kihirdette az utkázat: „A századnál a legnagyobb rendet követeltem! Mivel pedig zsidókkal rendet tartani

nem lehet, tehát

zsidók ne legyenek! Mert ezekre nincs szükség, de rendre igen!”

Miután kimondta az ítéletet, jó régi nyakatekert k. u. k. nyelven megkérdezte: „Meg vagyok érve?” A „keret” bölintett: főhadnagy úr Sachs „meg volt érve...”

A pofozás, rugdosás, kikötés nem napi, hanem órarenden volt

a Sachs-században. A sötétzárka és a botozás jobban kijárt a szerencsétlen embereknek, mint a kenyér! Csomagot vagy levelet a század tagjai nem kaphattak.

Az ébresztőt nem kürttel fújták, hanem bottal dobolták: a boldogtalan emberek hátán.

Az volt a szokás Sachs századában, hogy egy keretlegény futott végig a priccek között és taposva botozta az embereket. Amikor a honvédelmi minisztérium megállapított napokon megjelentek messze földről a családtagok, hogy lássák az apát, a férjet, a testvért, az örök elkergették őket:

Sachs főhadnagynak nem imponált a miniszter parancsa,

az ő századában nincsen látogatási idő! Később, minthogy vizsgálatot indítottak és Sachs kénytelen volt túrni a hozzátartozók látogatását, úgy kezdte áldozatainak családtagjait, mint — a kémgyanusakat! Amikor ez a hírhedt század a hadszíntérre került, a helyzet még rosszabb lett. Minél messzebb jutottak a nyilvánosság ellenőrzésétől, annál kegyetlenebb kínzásokkal pusztították az embereket, akik közül

vajmi kevesen kerültek haza.

Sachs főhadnagynak egy szeszélye, valamelyik embernek egyetlen percnyi elenyedése, kifáradása, rosszullete, késése elég volt arra, hogy az ukrainai büntetőszázadba küldjék elpusztulni a boldogtalanokat: oda, ahonnan nem volt visszatérés... Ilyen bűnökkel terhelt fog most Sachs főhadnagy a népbíróság elé állni, hogy feleljen emberek megalázásáért, megkínzásáért és elpusztításáért.

REJTJELMEK ÉS FELJELENTÉSEK EGY LIPÓTVÁROSI ORVOS(?) KÖRÜL

Az orvosi tábla, amelyet a Szent István-körút 9. ház kapuja mellé szögeztek ki, azt hirdeti, hogy dr. Perczel Pál belgyógyász rendel 3-4-ig! De a II. emeleten, a rendelő ajtaján hiába csengetünk, legfeljebb azt a választ kapjuk, hogy „a doktor úr vidékre utazott...” E „vidéki utazás” és az orvos személye körül

egyre sűrűbb a homály és — egyre több a feljelentés!

A divatos Szent István-városi orvos, akit a társasági életben is meglehetősen ismernek, néhány hónappal ezelőtt a Rókus-kórházban a dán segítőszolgálat orvosi rendelőjét vezette, a Szent István-körúti magánrendelőjében pedig igen sokan szoktak hozzá fordulni orvosi tanácsért. A főkapitányságra ezzel szemben — többszáz ezer forinttal rúgó visszaélések miatt érkeztek ellene feljelentések! Fővárosi gyógyszerészekől vett át nagyobb összegeket azzal, hogy összeköttesse segítségével ritka külföldi gyógyszereket szerez: többek között sztreptomycint! A gyógyszereket nem szállította, a pénzt pedig nem adta vissza. Alig-hogy feljelentette az egyik gyógyszerész — feljelentette egy másik is.

A két gyógyszerészt — két ékszerész feljelentése követte!

Amint megérkeztek az első feljelentések, Perczel eltűnt Budapest-ről! A károsultak közben nyomozni kezdtek s ekkor kiderült, hogy Perczel nem is tagja az orvosok szakszervezetének. Mivel a szakszervezeti tagság nem kötelező s a gyakorlóorvosnak csupán az illetékes tisztiorvos előtt kell igazolnia oklevelével orvosi mivoltát, egyik panaszos az V. kerületi tisztiorvoshoz fordult. Ujlaki dr. tisztiorvos

szerepel-e a nyilvántartásban Perczel Pál dr., avagy sem és — egyáltalán orvos-e Perczel Pál, vagy — álorvos?

Maguk a feljelentők állapították meg magánnyomozásuk során, hogy Perczel a deportált Radnai Ernő dr. lakásába és rendelőjébe telepedett be, melyet 1945 október 10-én utalt ki számára 15.580. szám alatt az Elhagyott Javak Kormánybiztossága. Mi sem természetesebb — ismerjük az Elhagyott Javak Kormánybiztosságánál akkoriban uralkodó állapotokat! — mint hogy a leltár elveszett. A feljelentők arra is felhívták a rendőrség figyelmét, hogy Perczel — állítólag! —

kijelentette, hogy

Perczel Pál dr. nem mutatta be az oklevelét és nem is szerepel a kerületi orvosi nyilvántartásában!

A panaszosok most már azt a gyanújukat közölték a rendőrséggel, hogy álorvossal akadt dolguk. Viszont az V. kerületi tisztiorvos hivatalban közölték velünk, hogy Perczel igenis szerepel az orvosi nyilvántartásban! E sok rejtjelme közepe most már a rendőrség kénytelen tisztázni:

a berendezési tárgyak és orvosi felszerelések eladására készül,

mert így akarja megtéríteni a feljelentők kárát, holott ezeket a pótolhatatlan értékeket ő csupán használatra kapta meg! A főkapitányság most igyekszik megállapítani, hogy a divatos orvos tulajdonképpen hol tartózkodik és miért nem jelentkezik a rendőrségen, mikor tudja, hogy nyomoznak ellene.

Szombat este és vasárnap hajnalban 3186 volt hadifogoly érkezett Debrecenbe

Debrecen, júl. 6. (A Reggel tud. tel. jel.)

Vasárnap hajnalban Máramarossziget felől újabb hadifogolyvonat érkezett Debrecenbe 1500 legénységi állományú fogollyal és 70 tiszttel. Estére újabb fogolyzállományt várnak Foksaniból. Az este 1526 fogoly érkezett 90 tiszttel. Elmondották, hogy a fokszani táborban sokezer magyar katona várja hazaszállítását. A Reggel debreceni tudósítójának értesülése szerint a MÁV megerősíti Debrecen és a határállomások közötti ingajáratát és így naponta több szerelvény szállíthatja majd a foglyokat a debreceni átvevő állomásra.

Jogos, vagy — jogtalan

a „monopóliumos” ügyvédnagyvállalkozó üldözése?

A Reggel számolt be legelőször arról, hogy tizenegy fővárosi ügyvéd valósággal kisajátította a gazdasági természetű bűnügyek jól jövedelmező védelmét. Háromtagú bizottság vizsgálta különleges jogkörrel: vajjon az ügyvédi etikába ütköző módon szerzik-e ezek az ügyvédek az ügyfeleket? Szombaton, a bizottság megállapította, hogy az ügyben már szereplő dr. Angyal Endre és dr. Virág Gyula ügyvédek kivül dr. Róth Jenő és dr. ifj. Nagy Bélát lehet nyomtalanul gyanúsítani az ügyfélszer-

zés ügyvédi etikába ütköző cselekményével. A Reggel beszélt az Ügyvédi Kamara egyik vezetőjével, aki azt mondta, hogy kedden újabb választmányi ülés lesz, mert a legutóbb tartott választmányi ülés jogtalanul járt el, mikor különleges vizsgálóbizottságot küldött ki ebben az ügyben. Ilyen vizsgálatot indítani csak az elnöknek van joga, mert a kiküldött különleges vizsgálóbizottságnak legfeljebb az adózás szempontjából szabad kutatnia: mennyi ezeknek az ügyvédeknek a jövedelme?

Két új kisgazda-képviselő:

Bobula Ida és Szabó László

Varga Bélát, a nemzetgyűlés külföldre szökött volt elnökét a Kisgazdapárt budapesti listáján választották meg képviselőnek. Miután Vargát megfosztották állampolgárságától, elvesztette törvényhozói mandátumát is. A helyére Bobula Ida egyetemi tanárnőt, kollégiumi igazgatónő hívja be a Ház elnöksége. Vértessy Károly, a gyilkosság miatt körözött és Párisba szökött képviselő mandátumát is érvénytelenítette a nemzetgyűlés. Utódja a Heves-Nógrád-Hont-listán következő kisgazda-pótképviselő, Szabó László tiszai kisgazda, járási elnök, 1934 óta a párt tagja.

A halottnak hitt két fiú él, de — nem ad hírt magáról!

Ismert ember a fővárosban László Vilmos dr. kozmetikus-orvos. Két fia vonult be a náciuralom alatt munkaszolgálatra: a 24 éves Endre és a 23 éves György. A budafoki táborban összetaláltak a testvérek és

egyszerre vitték el őket Dachaubba,

ahol azután — nyomukvesztett! László nem reménykedett többé, hogy viszontlátja fiait, mert egy évvel ezelőtt bekopogott hozzá egy állítólagos ápoló, aki azt mondta: súlyos betegem látta idősebbik fiát, Endrét, az ifjabbik György pedig már nem él. Hogy az ifjabbik fiú meghalt, az idősebb testvér közölte az ápolóval, aki szavahihetőségét egy családi fényképpel bizonyította:

ezt a képet állítólag Dachauból hozta magával, s az idősebbik László-fiútól kapta. A fiait sirató apa bizalmatlan volt és Amerikában élő fivérének, dr. med. László Ernőnek írt, akinek nagy kozmetikai intézete van Newyorkban, nyomozzon a két fiú után, mivel Dachaub az amerikai megszállás övezetében van. László Vilmos nem sokára három táviratot is kapott Amerikából, majd egy levelet: László Ernő közölte vele, hogy

mind a két fiú életben van,

egészséges, hivatalos amerikai közegek találkoztak és beszéltek is velük. Különös, hogy mindezek után a két László-fiútól nem érkezik semmiféle híradás!

SWINGHAY KÁVÉHAZ

Pazar új júliusi nemzetközi artista műsor
EGÉSZ NYÁRON NYITVA! * HÜTÖTT NÉZŐTÉR!
Bartók Béla-út 60. Zene: DÉRY TIBOR és SWING ZENEKARA T.: 258-430.

KOMLÓSI CIÁNOZ
takarít, karbantart V., AKADEMIA-UTCA 7. Telefon: 123-919

JULIUS 10-ÉN

CSÜTÖRTÖKÖN JELENIK MEG A

KÉPES KURIR

FÜGGETLEN CSALÁDI KÉPES HETILAP
10 NAGY OLDAL! CSAK 1 FORINT!
TARTALMA: KÉPEK, RAJZOK, HUMOR, KERESZTREJTVÉNY, SPORT, RADIO, DALOK, KÓTAK.
FOLYTATÁSOS REGÉNY, NOVELLA, BÜNYGI TÖRTENETEK
MINDEN, CSAK NEM POLITIKA

Iszmandi

KESERŰ VIZBŐL
langyosan fél mennyiség elegendő

Csak úgy NYERHET

ha Osztálysorsjegyét befizeti!

HÚZÁS július 12-én kezdődik

BELVÁROSI OPTIKA-FOTO
Napszemüveg különlegességek és dioptriásnapvédők
IV., Petőfi Sándor-u. 10. minden erősségben.

NYARALÁSÁT IDEJÉBEN BIZTOSÍTSA

IBUSZ UTJÁN

Elsőrendű lakást és kitűnő ellátást szereznek az ország minden részében az IBUSZ budapesti irodái: Vigadó-u. 1-3, Vörösmarty-tér 7-8, Oktogon-tér 3, Szent István-körút 21, Rákóczi-út 72-76, Kossuth Lajos-u. 9, Bartók Béla-út 11, Krisztina-körút 141 és vidéki fiókirodái.
Munkásutaztatás és nyaralztatás. Akadémia-u. 10. T.: 129-813.

Vastagh Kerigazdaság és Sertéshizlalda
vállal bérhizlalt és üzemi konyhák ellátását
KÖZPONTI IRODA:
BPEST, II., VIRÁGÁROK 14
TELEFON: 163-910

Londonnal egyidőben:
CONRAD VEIDT
Kémfilmje
ORKNEY-I REJTÉLY
óriási siker!
CORSO London DÉCSI
film

Magyarország és a Marshall-terv

A magyar kormány átvette az angol és a francia kormány meghívását a július 12-re egybehívott párisi európai gazdasági értekezletre. Hivatalos állásfoglalás még nem történt. A BBC jelentette: a magyar tájékoztatási miniszter kijelentése szerint a magyar kormány részleteket kíván megtudni a terv tartalmából.

Döntés csupán a miniszterelnök Budapestre visszatérése után várható.

A Szociáldemokrata Párt állásfoglalását a Népszava a következőkben foglalta össze:

A Szociáldemokrata Párt álláspontja a meghívással kapcsolatban az, hogy a párt eddigi politikájához híven, mindent el akar követni annak érdekében, hogy megakadályozza az európai államok két

egymástól elszakított blokkba való tömörítését.

A Szociáldemokrata Párt a saját álláspontját igyekszik összehangolni a környező államok szociáldemokrata pártjainak álláspontjával.

A Magyar Kommunista Párt napilapja, a Szabad Nép, a következőket írta:

Magyarország nem lehet — délkelet-európai demokratikus állam léte — a „nyugati blokk” tagjává. Magyarország nem vehet részt egy olyan értekezleten, amely Európának egy részét játsza ki a másik ellen.

Magyarország nem foglalhat állást szomszédai ellen. Magyarország nem folytathat és nem akar folytatni szovjetellenes politikát, tehát nem fogadhat el meghívást egy szovjetellenes blokkban való részvételre.

A kispesti tüzet is a Hofherr-gyár ismeretlen gyújtogatói okozták?

(Elege a 4-ik oldalon.)

A vizsgálat vasárnap délután meglepő fordulatot értkezett. A rendőrség gyanúja változatlanul az, hogy gyújtogatás történt!

A Hofherr-Schranz-gyárban néhány héttel ezelőtt pusztított tűzvészről bebizonyosodott, hogy gyújtogatás okozta, mert hiszen a lángok egyidőben a telep különböző helyein törtek elő. A rendőrség tehát most újból elővette a Hofherr-gyári tűz nyomozását és megállapította, hogy

a gyár előzetesen névtelen levelet kapott, amelyben ismeretlen tettesek bejelentették, hogy felgyújtják a gyártelepet.

Igy tehát kétségtelenül szervezett banda működött itt.

Valószínűnek tartják, hogy a két tűz között összefüggés van. Remélik, hogy a Hofherr-gyárba küldött

névtelen levél íróját sikerül kézrekeríteni

és ezen az alapon majd a remizbéli gyújtogatókat is ártalmatlanná te-

szik, mielőtt további károkat okozhatnának.

A remiz megmaradt tetőzete is beszakadással fenyeget, ezért aláducolják és csak azután takarítják el a romokat. Ez a munka 1-2 napig tart. Csak akkor lehet majd a tűz kárelhárításának közvetlen helyszínét megvizsgálni.

EGRI ISZÁBAN, a Nemzeti Színház tehetséges fiatal rendezője, aki az évad végén vendégrendezőként szerepelt a Vígyszínházban, Páriban utazik, ahol színház- és rádiótudományi tanulmányokat folytat.

— A bécsi premieren tiltották be egy francia író darabjának előadását. Georges Roland francia író „Simone és a béke” című új darabját akarták bemutatni a bécsi „Kammerspiele”-ben. A közönség a kitűzött időpont után még mintegy háromnegyed óráig várt türelmesen, mikor végre közölték vele, hogy az előadás elmarad, mert a megszálló hatalmak Szövetséges Tanácsa megtiltotta a darab bemutatását.

— Csütörtökön jelenik meg a Képes Kurir! Minden csak nem politika! Független családi hetilap

A REGGEL SPORTJA

Öreg futbalcsillagok ragyogása az Üllői-úton —

öldöklő harc a kiesés ellen!

A mai nappal véget ér a labdarúgó bajnoki küzdelem. A bajnokság sorsa ugyan már eldőlt, de annál öldöklőbb harc dül a kiesés jelöltek között — a kiesés ellen! A Perces és Testvériség sorsa már megpecsételtődött és csak vasárnap este, a második féldíj utolsó percében derül ki, hogy ki lesz a másik két kieső? A Szeged—ErSo, ETO—Újpest, Ferencváros—Haladás és a Testvériség—Dorog mérkőzésekből dől el, hogy az ErSo, az ETO, a Dorog és a Haladás közül melyik mond búcsút az NB. I-nek!

Az izgalmas bajnok-hajrá mellett még két mérkőzés szerepel a hét labdarúgó-műsorában. Az elsőt szombaton vívták az Üllői-úton, az osztrák és a ferencvárosi „vén fiúk”. A másik a szerdán este 1/4-kor kezdődő Újpest—Sparta összecsapás Újpesten. A Sparta második lett a cseh bajnokságban, de az utolsó mérkőzésen 5:3-ra győzte le a bajnok Slaviát.

Öreg futballista — nem vén futballista

Öreg futbalcsillagok ragyogásának volt tanúja szombaton késő délután, a ferencvárosi labdarúgó-pálya közönsége. Az osztrák labdarúgás régi nagyjait: Sestát, Hoffmann, Adameket, Vogl, II-t és Wesselyt lelkesen ünnepelte a közönség. De szerzetettel figyelt a régi magyar futball-dicsőség hőseit is. A magyar csapat így állt fel: Kutasi—Monostori, Papp—Lika, Polgár, Lázár—Urbancsik, Takács II., Kalmár, Toldi, Kemény. (Időközben beállt még Ráikai, Turai, Fuhrmann és Budai.) Alig indult el útjára a labda, máris kiderült: öreg futballista — nem vén futballista! Tet-

sző támadást futottak a pályán. Kalmár néhány pompás akciója ragadtatta tapsra a nézőközönséget, a másik oldalon pedig az osztrák csatársor mutatja meg, hogy még mindig mesterké a labdának. A jobbszelen játszó Urbancsik pompás lövéssel szerezte meg a vezetést az FTC-vénfiúknak, de Dostál hamarosan kiegyenlített, aztán megint a zöld-fehér csapat támadott. A támadást Sesta tartotta fel, majd mikor később nekifutott a szabadrúgásra letett labdának, a közönség kórusban vezényelt: „Hó-óóóó-rukk!” Ugy mint ezelőtt tizenöt esztendővel! Az osztrákok még az első féldíjban másodszor is megszerezték a vezetést, Stoiber révén. A második féldíjban több változás történt: Kalmár megsérült és elhagyta a pályát, az osztrákoknál pedig Wessely lett a balszélő. A szűke osztrák fiú ma is úgy rohán, mint régen és bizony van dolguk a magyar védőknek. Dostál még egyszer a hátsóba talált és 3:1 (2:1) arányban az osztrák féldíj győzelmével végződött a régi dicsőséget idéző futballtalálkozó.

Világbajnoki esélye van pisztolylövő csapatunknak!

Augusztus első napjaiban Stockholmban rendezik a céllövő-világbajnokságokat. A magyar céllövő-válogatás is harcba kél itt. A válogató keret vasárnap délelőtt immár harmadik válogató versenyt rendezt a Maribányi-téri lőtérén. A hétközi válogató versenyeken a gyorslövő pisztolyversenyben Takács Károly 60/577, illetve 30/289 körös eredményeket ért el, a kispuskaverseny pedig Papp Zoltán (60/560) és Simon Ferenc (30/289) győzelmével végződött. De jó formában van Tótyegi is, akinek, balszerencsére, nagyon rossz fegyver jutott! Vasárnap korareggeltől folyik a küzdelem. A kispuska-versenyben fekvő helyzetben Török István 40/385, Budai László 40/373 körös eredményt ért el, álló testhelyzetben Vértesi Kornél és Papp Zoltán vezet. Az automatapisztolyversenyben Takács 574, Hamvai 560, dr. Börzsönyi 549, Gregor 548 körre eddig a legjobb eredmény. A verseny még folyik. Az eredmények nem reálisak, mert nagyon

rossz töltennyel lövünk — ez a vezető véleménye. — Ha jobb töltennyel lesz, jobb lesz az eredmény is! De annyi bizonyos, hogy a gyorslövő-pisztoly csapatversenyben győzelmi esélyünk van Stockholmban. Versenyzőink jó formában vannak.

Az UTE vízipólócsapata 6:0 (4:0) arányban győzte le a MMUE-t, amely pedig hétközben döntetlenül mérkőzött az FTC-vel. A gólok közül Kislégyi 4-et, Lemhényi és Szitytya 1-1-et lőtt. — Az öreg Vértesi volt a legjobb játékos a NSC—Typographia mérkőzésnek. Az NSC 8:0 (6:0) arányban nyert és Vértesi egymaga 6 gólt lőtt. — A szombat esti úszóversenyen főként ifjúsági számok szerepeltek. Az ifjúsági Sátor (Neményi Madisz) a 200 m-es mellúszásban, vegyesváltó közben 2:53.8 mp-es időt ért el, Mitro (Előre) ugyancsak váltóban 2:17.6-ot úszott 200 m-en. Az ifjúsági hölgyhátúszást egy 12 éves kislány, Szőke Kátó lánnya nyerte 1:33.4 mp-es idővel.

Solymosi 11.4, illetve 51.3 idővel győzött 100 és 400 m-en a délnyugati kerületi atletikai bajnokságának első napján. Baranyai 4:10.8 mp-cel volt első 1500-on, Lombos 37.2 mp-re javította a 300 m-es ifjúsági kerületi rekordot.

A szentesi úszókongresszuson Novák Ilona 1:19.8 mp-cel győzött a 100 m-es női hátúszásban, Novák Eva pedig 3:06 mp-cel lett első a 200

m-es női mellúszásban. Szentesi vízpólóú 2:1 arányban nyertek Békéscsaba ellen. Ez volt a 26. országos úszókongresszus!

Kulitz János 43.16 m-et dobott diszkusszal a Hangya atletikai versenyen. Második dr. Darányi lett 38.20 m-rel.

Amerikai győzelmek Wimbledonban. A Bromwich (Ausztrália), — Brough (Amerika) kettős nyerte a vegyespárost. A döntőben 6:1, 4:6, 6:3 arányban nyert az Asbóth—Körmőzi-párt legyőző Long—Berton kettős ellen. Női páros döntő Hart—Todd (Amerika) — Osborne—Brough (Amerika) 3:8, 6:4, 7:5. Női egyes: Osborne—Hart 6:2, 6:4.

Az átigazolási front érdekesebb hírei, A a hír terjedt el, hogy a Ferencváros lemond Deákról és a szegedi Sándorról. Most azt hallottuk, hogy még korántsem szakadtak félbe a tárgyalások, sőt a harmadik kerületi Horváthot is a Ferencváros akarja megszerezni. Horváthról az volt a hír, hogy az MTK játékos lesz. Általános a panasz, hogy a kiszemelt tehetségek, de főként egyesületeik hatalmas összegű lelépési díjat kérnek. Az egyik leleményes intéző előbb csodálkozva hallgatta a vidéki vezető nem éppen szerény követelését, mindenre igent mondott, aztán — beíratta a kiszemelt játékos az egyetemre! Úzzel azonnal igazolhatóvá vált a főiskolai csapathoz, ahonnan anélkül, hogy szerepelt volna, szinte ingyen kerül az intéző csapatához.

Mai galopp-eredmények:

I. futam:
1. Biró,
2. Nürmi,
3. Kincses. Bukméker oddsok: 3, 7:10, 1.50. Tot.: 46, 14, 11, 13, bef.: 101, 87.

II. futam:
1. Gazsi,
2. Gerle,
3. Kiskoma. Bukméker oddsok: Gazsi pari, Gerle 3, Kiskoma 6.

III. futam:
1. Pityó,
2. Mimóza,
3. Aranykajász. Bukméker oddsok: nyerő 5, második pari, harmadik 2.

Újgőz-eredmények

I. 1. Fácán (Horváth) 16, 2. Viktoria (Jónás) 2, 3. Aida (Gillán) 3:10 reá. Fm.: Ferő, Kazinc, Lepke O., Erika, Sölym, Lator. Tot.: 10:402, helye: 17, 14, 10, befutó: 780, 551. — II. 1. Kincses II. (Reimer) 5:10 reá, 2. Leányka (Pityó) 1 1/2. Fm.: Rosalinda, Andrea D. Tot.: 10:15, befutó: 23. — III. 1. Gala Peter (Reimer) 4 reá, 2. Partizán (Kovács J.) 2 1/2, 3. Janka lánya (Zwillinger) 2. Fm.: Bubi, Rita, Dárdó, Irénke, Kis hamis. Tot.: 10:12, helye: 10, 10, 10, befutó: 14, 18. — IV. 1. Jászó II. (Reimer) 7:10 reá, 2. Jávor (Kovács I.) pari. Fm.: Péterlen, Elyria, Mirza, Mateosz. Tot.: 10:18, helye: 22, 11, befutó: 25. — V. 1. Árkós (Marshall) 1 1/2, 2. Jeanne d'Arc (Zwillinger) pari, 3. Táttra (Jónás) 6. Fm.: Versec, Katinka, Indokolt, Koppány. Tot.: 10:33, helye: 11, 11, 14, befutó: 43, 146. — VI. 1. Tünde (Reimer) 8:10 reá, 2. Admirális (Símók) 2 1/2, 3. Bob (Marshall) 1 1/2. Fm.: Jegyes, Véledlen, Pacific, Herkules, Urfa D. Tot.: 10:17, helye: 10, 10, 10, befutó: 25.

re: 10, 11, 10, befutó: 31, 24. — VII. 1. Fortuna (Kovács I.) 1 1/2, 2. Nürmi (Hauer) 4, 3. Elemér (Kovács J.) 2 1/2. Fm.: Garáb II., Hónvágy, Gyuri W., Idegen, Avanti II., Híradó, Jobbágyi, Saay, Vép, Pásztó. Tot.: 10:29, helye: 14, 15, 12, befutó: 177, 72. — VIII. 1. Labda (Istók) 5:10 reá, 2. Bosiljka II. (Wiesner) 2 1/2, 3. Formás II. (Zwillinger) 4. Fm.: Daniló, Fáni, Léha, Viktória, Tiszavirág, Náfsa, Napoleon, Vámos. Tot.: 10:19, helye: 16, 22, 23, befutó: 47, 71. — IX. 1. Jéke (Gillán) 8, 2. Szirén II. (Máté) 1 1/2, 3. Marianne (Rothfischer) 4. Fm.: Ébi, Kamasz, Ottava, Hegyes, Derűboru, Belona, Ibis, Abránd, Eleimes, Gyémántom. Tot.: 10:404, helye: 19, 11, 15, befutó: 717, 1962. — X. 1. Kalós (Horváth) 12, 2. Betty (Máté) 4, 3. Claris (Kovács F.) 3. Fm.: Izgató, Ilonka, Janika, Sárka, Málva, Kacér, Erzsók, Cézár II., Szélvész, Bokros, Babér, Igazgató. Tot.: 10:100, helye: 51, 84, 25, befutó: 2015, 644.

ÚJ TÖRPETRAKTORT hozott Amerikában piacra az International Harvester Company, hogy a legszegényebb farmer is megvásárolhassa és üzemét gépesíthesse. A traktor, ekével, boronával, vető- és aratóberendezéssel együtt mindössze ezer dollárba kerül, de részletre is kapható!

AZ ARARAT VÖLGYE a világ egyik legszárazabb és legforróbb vidéke, mióta az özvívz elhúzódt róla. Néhány év óta azonban a közeli hegyi tavak vízből öntözik s azóta az örmény tanácsköztársaság legfőbb gabonatermő tája.

KALANDOS REGÉNYNEK is beillenék az a levél, amely most érkezett Újzelandból a Noteshez. Írója Krausz Lili zongoraművész, aki férjével és két gyermekével még a béke évelében hagyta el Magyarországot, Rómában élt, majd Hollandiában, ahonnan Hitler betörése előtt Angliába vándorolt. Onnan Ausztrália felé vették útjukat, de Bali szigetén japán fogságba kerültek. A filmekből és regényekből ismert madárdalos, verőfényes sziget valóságos pokollá vált a kis magyar család számára: az utolsó pillanatban mentették ki őket az amerikai csapatok. Végre eljutottak hát Ausztráliába, majd Újzelandba, ahol olyan népszerű a magyar művésznő, hogy hangversenyeinek hallgatói sorban állnak a jegyekért.

Vasárnapi és hétfői filmelőadások

A mozi neve és telefonszáma	A film címe és főszereplője	Az előadások kezdete Vasárnap	Hétköznap
Amerikai filmek			
ADY	Végre együtt	4, 6, 8	4, 6, 8
ALBIUM	Kacagó képeskönyv	3, 5, 7, 9	5, 7, 9
APIROL	Nagy hazugság, Bette Davis	2, 4, 6, 8	4, 6, 8
CITY 128-129	Tokiói küldetés, C. Grant	1/4, 1/6, 1/8	1/4, 1/6, 1/8
CORVIN 339-933	Ferfiszívvel, Ray Milland	4, 6, 8	4, 6, 8
ELIT	Valakit megöltek	4, 6, 8	4, 6, 8
FORUM 169-707	No, no, Nanette, A. Neagle	1/2, 3, 1/2, 7, 1/2	1/2, 3, 1/2, 7, 1/2
KAMARA 423-801	Sátán hét éve, S. Simon	2, 4, 6, 8	csak vasárnap
KOSSUTH	Légből kapott völegény	hétfőtől	4, 6, 8
LLOYD 123-043	Végre együtt, Boyer, Dunne	3, 5, 7, 9	5, 7, 9
OLYMPIA	Sátán hét éve, S. Simon	3, 5, 7, 9	csak vasárnap
GMNIA 424-639	Légből kapott völegény	hétfőtől	5, 7, 9
PALACE 222-426	Yankee Doodle, J. Cagney	1/2, 2, 4, 6, 8	2, 4, 6, 8
PATRIA	Com Mix az Atomlovass	3, 5, 7, 9	5, 7, 9
PHONIX	Gilda, Rita Hayworth	11, 3, 5, 7, 9	11, 3, 5, 7, 9
SAVOY	Valakit megöltek	2, 4, 6, 8	4, 6, 8
SZABADSÁG	Figriskarmok, Sportsszelem	11, 1, 3, 5, 7, 9	11, 1, 3, 5, 7, 9
STUDIO	Szerelmi házasság, M. Douglas	3, 5, 7, 9	5, 7, 9
VESTA	A vádlott közbeszóli, C. Grant	3, 5, 7, 9	5, 7, 9
VÁROSI	Nagy hazugság, Bette Davis	1/2, 1/4, 1/6, 8	1/2, 1/4, 1/6, 8
	Ördög az emberben, Bergmann	10, 12, 2, 4, 6, 8	10, 12, 2, 4, 6, 8
	Rejtelmek völgye, új film!	4, 6, 8	4, 6, 8
Angol filmek			
CORSO	Orkney-i rejtély, C. Veldt	4, 6, 8	4, 6, 8
DECSI	Orkney-i rejtély, C. Veldt	1/4, 1/6, 1/8, 1/2, 10	1/4, 1/6, 1/8, 1/2, 10
Francia filmek			
BUDAI VIGADÓ	Máltai ház, Viviane Romance	4, 6, 8	6, 8
CAPOLLO 223-699	Az orvos bűne, Jules Berry	3, 5, 7, 9	5, 7, 9
SCALA	Három fantom, új film!	3, 5, 7, 9	5, 7, 9
Országos filmek			
URANIA 136-856	Halló, Moszkva, zenés film!	4, 6, 8	4, 6, 8

BLAU MIKSA
Központi irodája: VII., Rákóczi-út 44. (Érnke mellett). Tel.: 225-680.

CAVARGNA és TSA
Rákóczi-út 86. (Debrecen-étterem mellett). Telefon: 225-058.

FARKAS MIKSA
Központi irodája: VI., Teréz-krt 10. Telefon: 224-458.

GYÖNGY LAJOS
bookmaker irodája: VI., Andrássy-út 45. Telefon: 221-708.

dr. PECSI és TSA.
József-körút 77-79. Telefon: 139-375, 325-438.

A MAGYAR LOVAREGYLET
legközelebbi versenynapja július 7-2

Reggeli levél

Kánikula Piripócsán

Negyven percre Budapesttől, kisváros fúttáján vitt át az utam. Dél már elmúlt, a vasúti vendéglő üres volt, csupán egy árva fiaker állott a szomszéd kocsmá árnyékában. Régi urasági hintó lehetett valamikor, aztán elmúlt az uraság és a bérlőt szolgálta, aki bizonyára vászonfódeles notesszel és tintaplajbással járta a szántóföldeket. Azóta a bérlő textiles Pesten az Éva-utcában, a jóízű, porhanyós, fekete földet pedig felosztották a parasztek között. A fiaker a pályaház elé került, két kimustrált katonaló van eléje fogva, az egyik vak, a másik hátát kiverezték a legyek, mert a fuvaros vénember, már régen kiábrándult a foglalkozásából, inkább a kocsiiban szeret szundikálni. Az arcára nagy, piros zsebkendőt borít és nem is almodik már, csak horkol elsárgult, szakadt szalmakalapja alatt. Nehezen cihelődünk.

— Nye te ne! — mondja inkább megszokásból, mint a süket lovaknak, akik amúgyse hallják. A kocsi bőrpárnáit kiszívta a nap, az ülés perzselt, éget, ahogy végigdülök rajta, mintha asszony ölébe hajtánám a fejemet. Hervadt asszony ölébe, aki már sokat ölelt és most behűnyt szemmel, únottan az emlékein mereng. A levegő sűrű, mint az aludtej, forró, mint a sístergő öm, lehelletnyi rezdülés sincs a légben, fel a magasságos égig. A kocsiút fölött porfelhő úszik, a járdák üresek. El kéne veszni itt, lakást bérelni egy kerti házban, könnyű kardart szikvizzel keverni és elszívott cigarettákkal dobálni tele a padlót. Fialat leány megy az utcán, barna válla, pihés karja meztelen, mind a két kezében egy-egy üveg szódavízet himbál. A sarokról visszanéz. Szőke és szeplős, a szeme szürke, kíváncsi. A hóna alatt képes színházi újságot szorongat. Este fiúk susognak az ablaka alatt, kihajtott inges vidéki szeladonok, a legénytől alig pelyhedzik az állukon, de mind-mind Pestre vágyik. Tom Mix az eszményképük és Rita Hayworthba szerelmesek. A leány férjhez fog menni és egy behavazott téli este megszökik egy szinészsel. Vajjon találkozom-e még vele?

A kocsis fészkelődik, az osztorát forgatja.

— Kutya meleg van, — mondja végre rezignáltan.

— Az.

— Jó ez a szőlőnek.

Csend.

— Meg a dinnyének.

Ki festhette a kocsmák és üzletek címtábláját? Mind egyforma, kopott, pattog, repedezik a rekkenő hőségben. A vendéglőt négyzetes tábla jelzi, két krigli sör ráfestve, pnyan habosan és gusztoosan, hogy a szájában érzi az ember. A trafikon török ember, kelesztberakott lábbal füstöt ereszt; a füzeresbolton szerencsen férjű elött Kelet minden illalos fűszere; a virágüzletben bájos koszorú és szerelmes házsbokréták, lenge szalagokkal; a borbélyüzletben Ferenc József ifjúkori portréja, Werkerle Sándor pakombártos, számára borotvált arca és Küry Klára görög frizurával, csábító mosollyal.

Néhol az ablak nyitva, más- hol az udvar látszik. A férfiak ingujban hűsölnek a bőrdíványon, a nők perkálpongyolában kézimunkáznak. A kávéházak üresek, csak a hátsó szobákban kártyáznak és sakkozik az intelligencia. A pincér a lépcsőn ül foltos szmokingban, a balzsebében szalvétát, Pestről mereng, ahol ilyenkor már a galopperedményt várják az Emkében, vendégek és személyzet egyformán érdekelt a fogadásokban. A kaszírő, elalélva a kánikulában, törölgeti a cukrostányérrakat. Éjszínkék blúzban, piroseseremei körül sötét, karikák és hajszálfinom ráncok, pepitabetétes félcipő a lábán és sovány, kékeres karján karkötők zörögnek. Bricssesz, bilgerlicsizmás, nyírottbauszú férjű a reggeli sörözés és a Budapest-Dél-internálótábor fáradaimait alussza, mezitlábás cigánygyerekek zár körülötte és a legyeket járvarja simára borotvált fejéről...

A kocsi nagyot zökken és megáll a trafik előtt. Béke-cigaretát veszünk, ami némi feltűnéssel jár.

— Honnan tetszik erre jönni? — kérdi az élveteg kiszolgálókisasszony. A haja drótból van, füzetesregényeket olvas és a körmét rágja rendületlenül. Szeretne tudni mindent! Az utazás célját, amely nem lehetetlen, hogy izgalmas kalanddal és halálos szerelemmel van összekötve. A hotelben revolver csattan és az idegen utas, akivel ő beszélt utoljára, vérző homlokkal zuhan a padlóra, fűdeg kezében Déry Sári fényképét szorongatja... A boltajtóból hosszan néz utánunk és két verejtékes karját a homlokára szoritja.

A néptelen, hőségűtől pállott pályaház előtt füstöl a vonat. Délután négy óra. A kánikula hőfoka most már a Rudasfürdő gőzkamrájára emlékeztet. Langyos vizet árulnak és a helyi cukrász törökmezét és mákoscukrárt, egy-két paraszt a cséplésről beszél, a mamájától búcsúzó hölgynek olyan a kalapja és szélesre festett szája, mintha valamelyik pesti mulatóhelyen töltené az éjszakáit, mindenféle napi- és hetilapokat kínálnak, amíg éleset fütttyentve, zakatolva meg nem indul a vonat.

* A Szinészek Szabad Szakszervezete felhívja az összes szerződés nélküli színészeket, akik új rendes tagsági igazolványukat már kiváltották, hogy e hó 24-én reggel 10 órakor jelenjenek meg a Szakszervezetben a közgyűlést kiküldötték megválasztása céljából.

* Rózsashegyi Kálmán, a Nemzeti Színház örökös tagja, színészkező iskolájában (Ezt. István-krt. 3.) előkészítő nyári tanfolyam indul, a szakszervezeti vizsgára készülők pedig elméleti oktatásban részesülnek. Jelenkezés hétfőn, szerdán, pénteken 4-6 óra között.

Quick

leíró-
sokszorosító- és
fordítóiroda

IV., Váci-utca 37

Gyors, olcsó, pontos!
Telefon: 382-355.

Medgyaszay Színház: „Ő” sincsen fából!

De — a közönség sem! Olyan fafejű ember aligha akad, aki ne sivalkogna a nevetéstől, mikor a pezsgős-dugo durranásához hasonlóan, fel-felrobban egy-egy vice ebben a trópusi bohóságban, amelyet Nádassy László írt és Horváth Jenő szerzette hozzá a muzsikát, Halász Rudolf verseire. Miután pedig megállapítottuk, hogy e könnyű, sőt habkönnyű kánikulai bohóság felette mulatságos, ismét nyugtáznunk kell a Medgyaszay Színház színlepszervezőjének korrektségét. Feltűnő betűkkel hirdeti ugyanis, hogy e darabot — „csak felnőtteknek!” adják elő. Fölötte célravezető figyelmeztetés, mert legalább is nagykorúnak kell annak lenni, akire ezt a művet rászabadítják! Kiss Manyi a főnevelő, mellette a mollierei izü Mihályi, az ellenállhatatlan humorú Keleti, s a régóta nélkülözött, igen tehetséges Rajna Aliz vezényli a kacagókórust, de meg kell emlékeznünk Lénárdról, a slágerket éneklő Herendy Manciról, Gyenes Magdáról, Okos Sáriról és Tihanyi Magdáról is: a hölgyekről legalább annyit el kell ismernünk, hogy igen tehetségesen tudnak — vetközni! (b)

A REGGEL FILME

NO, NO NANETTE

Más a film és más a színpad! Nanette kisasszony története például, ez a folyékony vidámsággal megírt operett jól hatott és sikere is volt annakidején világszerte, Paulshy Irénnel a címszerepben. Mégsem kirobbanó siker a filmen! Pedig pontosan a színpadi recept alapján készítették. Nagyszabású igyekezet folyik a vásznon, hofoka mégsincs az egésznek. Olyan, mint a vizes fagyalt: nyáron árulják, színe is van, hideg is, csak épp — az íz hiányzik belőle! Főszereplő: Anna Neagle. (Fórum.)

ORKNEY-I REJTÉLY

Ezúttal nemcsak az orkney-i rejtélyről (?), hanem egyéb rejtélyekről is szó van. Nevezetesen rejtély, hogy miért adták ennek a szelid-szelid kémfilmnek ezt a panoptikumizű címet? Technikája után itélve készíthették volna annakidején is, amikor a története játszódik — az első világháborúban. Főszereplő ellenben: Conrad Veidt. Ez ez sok mindent enyhít Pesten! (Korzó, Décsi.)

REJTÉLMEK VÖLGYE

A lovagló, lövöldöző, hokszoló cowboy-sheff filmek közül való ez is. Meséje elfogadható, három főszereplője pedig kedélyes fickó. (Városi Színház.)

AZ ATOMLOVAS

Ime, az atomombombák és a cowboy-legendák kapcsolatáról! Ezúttal a cowboyok verekedésének és lövöldözésének tárgya: az atomombomba előállításához szükséges érc. A főszerepben a rég nem látott Tom Mix-szel találkozunk. (Omnia.)

A HÁROM FANTOM

Grand-guignol-egyveleg! Egy összkomfortos, minden hajmeresztéssel és rémülettel ellátott házban játszódik. Aki szereti a szörnyűséget, még ebben a gyötrelmes melegben is, az bőven kap belőle! Odette Joyeux szép és tehetséges. (Scala.)

AZ ORVOS BÜNE

Bizony, régi történet ez és régi problémáiról szól: szabad-e ölni a tudósnak? Egy embert, hogy megmenten — milliókat? Kissé lassú, hosszadalmas és kevéssé fordulatosa a mese, de szépek a felvételek és kitűnő az orvos megszemélyesítője: Roger Karl, aki a mi Csörtösunkra emlékeztet. (Royal Apollo.)

A SATÁN HÉT ÉVE

Faust doktor esete óta közismert helyi német számítás az ilyenféle történet: a gondokkal terhelt farmer hétéves szerződést köt a sáttannal, aki minden földi jót ígér neki... A film egyébként művészi, meséje szépen épített és a színészek, különösen Simone Simon és James Craig tehetségesek. (Kamara, Lloyd.)

* Nagy garden-party a Hunnia filmgyárban. A filmszakma e hó 12-én este 9-kor a Hunnia filmgyár területén műsoros esttel, tombolával, táncgal egybekötött garden-party rendez, amelynek tisztá jövedelmét a filmszakmabeli hadifoglyok teltségére fordítják.

„Szerződését nem újítom meg...”

Elsőtévedett a ház, kilobbantak a fények, a nyári álom órája eljött az Operaházra. A kiskapu előtt egy ember állt mozdulatlanul, aki nem akart még elmenni. Kezében papírlap remegett. Egyetlen kurta mondat állt a levélen: „Szerződését nem újítom meg...” Az ember, aki nem tudott elmozdulni a kapuból,

nyegedszázadon át énekelte főszerepeket az Operaházban, emlékezetes sikerrel.

Nyolc évvel ezelőtt, mikor a náci-rémuralom „törvényeket” alkotott a honi földön, emberek és emberiség ellen, származása miatt őt is elzavarták az Opera színpadáról.

Hét évig nem énekelhetett; s e hét év alatt görnyedt háttal lapátolta a színen egy „munkatáborban”.

Most egy éve tért vissza a színpadra. És e kegyesen engedélyezett „rehabilitációs” esztendő múltával kezébe adták a levelet. Szó nélkül tették ki a szűrét, nem is sajnálkoztak sorsa fölött.

Az elbocsátott művészek közül hárman vannak ők, akiknek hasonló a sorsuk:

a náci brigantizmus áldozatait! Szexvedtek, deportáltak voltak, Auschwitzban gyötörték s mind- ezért — egyetlen egy év alamizsnáját dobták oda nekik kárpótlásul! Nem vitatkozom arról, vajjon megkopt-e hangjuk? Ha egyik-másiknak a hangja megkopt, ha egyik-másiknak az idegei nem volnának rendben, az auschwitzi rémségek és a hosszú számkivetés gyötrelmei után, azt illik megértéssel tudomásul venni az Operaházban, ahol érzékeny ideglények,

művészek élnek. Megértéssel, részvétellel és kenyérrel tartozik ennek a három művésznek az Operaház és az ország: szép múltjuknak és szenvedéseiknek!

Az Operaház emberséges türelmet mutat eltévelyedett tagjaival szemben: visszafogadta majdnem minden zöld, vagy türkiskék inges énekesét és muzsikáját!

Nem hirdetek kérelhetetlenséget. Ebben különbözöm azoktól, akikért teli szájjal lelkendeztek az Operaház egyáltalán el nem küldött, sőt visszafogadott tagjai közül egynéhányan. Megbocsátást és feledést kérünk mi is a kisebb eltévelyedésekkel szemben! Borítsa feledés a náccikkal való cimborálás emlékét is, ha — kiváló művészekről van szó, akikre szükség lehet az Operaháznak! De ha ilyen megértők, megbocsátók, humanusak vagyunk azokkal szemben, akik az üldözők pártján álltak, akkor

szabad-e ridegnek, kegyetlennek lennünk az üldözöttekkel szemben?

Az Operaházban hatszáznyolcvan ember dolgozik, közülük több mint nyolcvan magánénekes. Ez a létszám és a sok-sokmillió költséget elbírtja annak a három énekesnek a szerény fizetését, akit az Operaháznak még akkor is erkölcsi kötelessége tagjai sorában megtartani, ha testületelküket megörölte az a tengernyi szenvedés, az az auschwitzi „vendégszereplés”, amellyel némely visszafogadott művész barátai visszafogadott művészek beleegyezés bőlintása, sőt hangos üdvrivágása közben! B. I.

A kánikulai divatról, magyar mozisztárokról, a nylon és a plastic versenyéről beszél a New Yorkból és Párisból hazatért Fellegi Teri

Az Amerikából és Franciaországból hazatért Fellegi Teri, az újságíróféleséget, az okos, finom, világlátott elegáns asszonyt kérdezem meg: Mi újság tengeren innen és tengeren túl, a divat, a művészet, az ízlés és a társadalmi élet terén?

— 12 évig éltem és dolgoztam Amerikában. Most a mérhetetlen árubőség lepott meg leginkább Rosszul öltözött, kopott, vagy rongyos embert nem láttam New Yorkban. Amerikába érkezett barátom, amikor leszállt a hajóról, ezt kérdezte: „Mondd, ünnepnap van ma, hogy itt mindenki ilyen jólöltözött?” Koldust nem látni, mégis minden honfitársamat — figyelmeztetem: „A dollár nem hever az utcán. 100 ki-vándorló közül 90-nek „nem sikerül!”

— És a nők?

— A nők frissek, ápoltak és sokkal józánabbak, mint európai társnők, — de sokkal többet is dolgoznak. Ősz haj nincs. Annál több kék, rózsaszín, halványlila haj keretezi az arcukat. Már nem divat a „fejnélküli kalap”, amit Budapesten viselnek a hölgyek. Nincs teletalpú cipő. A cipők talpa „csak” magas és aranyzókkal kiszögezik a legparányibb topánkákat is. A ruhák szabása szűk alsórésszel, az 1914-es évek vonalaira emlékeztetnek. Bő csipő, szűk alsórésszel, a csipő csupa raffolás. A nők már kora délelőtti franciásan öltözködnek. Tüllfelhők, virágok díszítik a ruhákat. Sok a kócsag, nagy divat a toll. A nylon és a plastic vezet! Idehaza alig ismerik a két anyag közti különbséget. A

Allatkerti Szabadtéri Színpad
Pillangókisasszony 8-án

Arta FLORESCU és Mihail STIRBEY
vez: Korekea J.

Parasztszociet — Bajazzók 9-én

Rigo, Gábor, Halmos, Losonczy. vez: Pless.
Gyöngy 12-én
vez: Flosay. (Libertás 223-492)

Ezenkívül — amit e sorok írója árul el, — vadonatúj ashbond (hamvasszürke) haját és up to date) eleganciát. És még valamit, igazi „Butterfly” napszemüveget, plasticból, mely felfelé ívelő kiterjesztett szárnyakkal úgy ül az orrán, mint egy színes pillangó.

Asszonyom, vigyázzon, el ne repüljön!..

Kis notesz

Agyarkodunk egymás ellen, mint tehetetlen sajtóregék.

Széchenyi

ORTUTAY GYULA kultuszminiszter hétfőn rövid nyári szabadságra megy. Két hétre Abbáziába utazik.

MISS HILDA PEGLER 43 éves angol kisasszony az elmúlt héten a betörőt, aki éjszakának idején lakásába merészkedett, egyetlen gyors horogütéssel knockautolta. Eredmény: 12 házassági ajánlat három nap alatt!

VÁGÓ VIKTOR ISMERT BUDAPESTI HÖLGYFODRÁSZ HALMÉRGEZÉST KAPOTT a Balaton egyik fűrdőhelyén. Budapestre szállították, de már nem lehetett segíteni rajta: meghalt.

A gyönyörű szabadsághegyi Majestic e hó 15-től az Oktogon-téri Ibusztól 9 és 10 közt luxuscárt indít, amely éjjel 1 és 2 közt indul vissza. A jegy ára kétfogásos vacsorával 28 forint.

CSÖKKENTIK A KÖZELLÁ-TÁSI MINISZTERIUM HIVATALNOKAINAK SZÁMÁT és pedig a jövő év márciusáig 1072 alkalmazottal - de Angliában!

ÖTVENÉVES JUBILEUMÁT ünnepelte a héten Roubal Vilmos, az Operaház karigazgatója. Az operakultúra névtelen hőseinek, a kar művészeinek nagy nevelője félszázada dolgozik az Operaház falai között; ilyen jubileumot a világ egyetlen operaházának egyetlen tagja sem ért meg! Illés István a „Fészek”-klubbeli barátok nevében szólott hozzá és átnyújtotta évtizedes romipartnereinek ajándékát, 52 darab aranyszalaggal átkötött „dzsoker”-t. Így szólott a „Fészek” háznagya: „Kilábrándítalak egy illuzióból! Ötven éven át azt hitted, hogy a kar a legfontosabb, pedig fontosabb - a kéz, amelyben délutánonként diadalmasan tartod a 14 lapot...”

Jobban barnít a Vítal RIO krém!

A STREPTOMYCIN forgalmát az amerikai kormány teljesen szabadá tette, miután a nagyban gyártás a kórházak ellátását lehetővé teszi. A kivitel tovább is engedélyhez van kötve.

A „LILÍOM” nemzetközi klaszszikussá emelkedett! A „Lettres Francaises”, Páris vezető irodalmi hetilapja bevárta a Lilíom négy heti nagy sikerét s csak aztán írt hosszabb beszámolót a darabról, amely ezidőszent a legnagyobb párisi színpadi siker, „le premier spectacle de Paris”. „Mélységes emberi részvét, elnéző irónia és igaz emberiség a darab elévülhetetlen díszel” - írja a francia kritikus.

A felszabadult milliókkal, becsületes, tiszta demokratikus rendszer alapján csodát lehetne tenni ebben az elmaradt, kizsárolt, jobbjágsorba visszaszártott országban!

JUSTH GYULA (1911)

A ROMA-NÁPOLYI GYORSVONAT konduktorainak feltűnt, hogy minden indulás előtt egynehány szabadjegyes úr telepedik le a hálókocsiban és Capuáig utazik, azaz, hogy alszik. Capuában aztán mind átszáll a szemközti jövő napoly-római vonat hálókocsijába és hortyog az örök városig. Ott aztán nyájas reggelre virradván, megmosdik a lavabóban és besétál a városba. A vasútigazgatóság kiderítette, hogy az éjnek e bolygó lovagjai képviselő urak, akik lakbér dolgában takarékoskodnak, az állandó képviselői szabadjegyet ellenben nem kímélik a kopástól...

BENCZE GYULA professzor, aki június eleje óta Amerikában több előadási meghívásnak eleget téve, különböző egyetemeken tartotta meg nagy sikerrel a máj-, lép-, csontvelőmegbetegedésekről szóló előadássorozatát, az Atlantic Cityben tartott orvoskongresszus 100 éves jubilaris ülésén a budapesti Pázmány Péter Tudományegyetem orvostudományi és a Budapesti Orvosegyesület képviselőjében is résztvett.

Jöjjön Neigerhez a Széchenyi hegyre.

A VÁROSLIGET LOMBjai KÖZÉ REJTŐZŐ ROMANTIKUS KIS KÁPOLNÁBAN, amely pontos mása a jáki apátság híres templomának, művészeti értékű volt vasárnap délelőtt. Operaházunk kiváló tehetségű fiatal rendezője, Stephányi György vezette előadás Schartner Anikót. A kóruson az Operaház szebbnél-szebb hangjai csendültek fel és a kápolna hajójában is az Operaház művészvilágának színe-java szorongott.

Fried Piroska kozmetika, Teréz-kr. 54

A VILÁG LEGFIATALABB MINISZTERELNÖKE a 38 éves Sultan Sjahrir, Indonézia, a holland gyarmati uralom alól felszabadult malajzi köztársaság kormányelnöke. Indonézia lakosainak száma 48 millió, tehát több mint Anglia, Franciaország vagy Olaszország lakosainak a száma.

Hódító szépség: Hormocith B-krém!

SIMON ZSUZSÁT, AZ ISMERT SZÍNÉSZNŐT, akit kezdkorában mindenki „szemüveges naivanak” nevezett, ismét szerződtette a Belvárosi Színház: ezúttal nemcsak színésznőnek, hanem - rendezőnek is!

PETERHOF a legszebb európai barokk kastélyok egyike, amelyet a németek teljesen kifosztottak és rombadöntöttek, újra teljes szépségében tündököl s az elmúlt héten már a híres peterhoji szökőkutak újból gyönyörködteék a kirándulókat.

Mezei éj

A föld színe távol ezüst és acél. Lombok illatától részegül a szél.

A csillag forogva hinti énekét. Elsápad a boglya. Feketül a rét.

A Hold kék kehelybe sírja bánatát. Holt madarak lelke leng a légen át.

Weöres Sándor

DE GASPERI LUCIA, az olasz miniszterelnök kisebbik lánya, aki most töltötte be 18-ik évét, Rómában kolostorba vonult.

KÁLDOR MIKLÓST, a londoni egyetem nagyhírű közgazdaságtani tanárát az Uno európai bizottsága gazdasági és tervezési igazgatóságának nevezte ki. Állását Genfben már el is foglalta. Káldor professzor a szociáldemokrata párt meghívására tíz hét előtt hazalátogatott és résztvett a szociáldemokrata 3 éves terv kidolgozásában.

ÚJ BERNI KÖVETÜNK, OLVÁNYI IMRE volt pénzügyminiszter és a Nemzeti Bank elnöke (a legnehezebb időkben), kevesen tudják a politikai világban; a legkitűnőbb modern képzőművészeti bírálóink egyike. Mielőtt a politika színpadára elragadta a művészeti irodalomtól, az „Ars Hungarica”-t szerkesztette, a legszebb művészeti könyvsorozatát, amelynek Bisztrai Farkas Ferenc volt áldozatkész, lelkes kiadója. Oltványi Imre írta és méltatta először hatalmas, maradandó értékű tanulmányban, a legmodernebb magyar pikktúra két vezéregyéniségének, Derkovits Gyulának és Egyri Józsefnek művészi rangját és egyéniségét.

KINAI UJSÁG is megjelenik Európában, még pedig Párisban, de csak ezer példányban. Az újság neve Hua Kia Se Pao, a szerkesztő Fayu Jongnak hívják, aki sajtókezüleg írja alumíniumlapokra az újságot, amelyekről aztán óvatosan lehúzzák.

ÖTVEN ÉVE SOHASEM HIÁNYZOTT A LÖVERSENYTÉRRŐL Kieszkovszky Gyula, „a lovag”, ahogyan löversenykörökben neveztek a hajdani ulánustiszteket, Leles, verbéli sportember volt és rendkívüli tehetséggel kezelte az esetet, s a vízfestéket. Kis akvarelljei, amelyek loversenyjelvényeket örökített meg, nem mindennapi képességről tanúskodtak. Az ismert turfembernek még a halála is stílusos volt: a löversenyterén lett rosszul, onnan vitték kórházba. Hetvenegy évét élt. Ismert lengyel családból származott. Temetése hétfőn három órakor lesz, a keresztúri temetőből.

Nincs csúnyább, mint a cifra paraszt és a kopott úr!

JÓKAI

HAAHIVJÁK A FIATAL MAGYAR TUDÓSOKAT AMERIKÁBÓL, mert alig van az Egyesült Államokban olyan egyetem, ahol ne adna elő egy vagy több kitűnő, legtöbbször fiatal magyar tudós. A magyar szellem és a magyar tudás e diplomáciai képviselőit a 48-as centenáriusra meghívják, hogy rövid időre hazatérjenek s magyar főiskolákon, az Akadémián és más tudományos intézetekben előadásokban számoljanak be a tengerentúl végzett kiváló munkájukról.

Kánikulában üdítő ital: a Mega tiszta nemes, egészséges, fehér és vörös borai!

ÉRDEKES EGYESÜLET ALAPSZABÁLYAIT nyújtották be szombaton a belügyminiszterhez: a Rehabilitáltak Egyesületét! Ez a politikamentes gazdasági érdekképviselet azokból alakult, akiket a multban jogfosztás ért. A Notesz úgy értesül, hogy az ifjú egyesületnek máris több mint 600 tagja van, de legalább 3-4000 rehabilitált köztisztviselő és magánalkalmazott fog jelentkezni rövidesen: különösen azok, akiket politikai magatartásuk miatt bocsátottak el állásukból, vagy üldöztek is! Az egyesület vezetőségében helyet foglalnak volt követek, főispánok, székesfővárosi tanácsnokok, előjárók, könyvtárigazgatók és sok más ismert nevű férfiú, aki 1918-1919-ben szolgálatot teljesített.

Minden délután és este tánc Gundel Gellért-teraszán. Guttenberg-jazz.

GYÖNYÖRŰ SZABADTERI BALLET-ESTET rendezett a Beszkárt sporttelepén a Kommunista Párt kultúrosztálya. A reflektorfényben úszó sportpálya zsúfolásig megtelt. Nyolc órakor az Operaház zenekarának hangszerein feldördült Kodály „Háry János” nyitánya, majd elkezdődött a műsor, amelyen résztvett az Operaház teljes balletkara. Legnagyobb sikere Kálmán Etelka és Sallay Zoltán táncának volt.

34,320.351 NAGY-BRITANNIA szavazóinak a száma, ebből Skóciára 3.5 millió esik.

Vendéglátás? AMERICAN ADAM.

A RÉGI FILTEX-GYÁR MÖGÖTT, BUDA ÉSZAKI HATÁRÁBAN hatalmas szeméttelép áll. Kora hajnaltól késő estig szorgalmas munka folyik a telepen. A „guberalók”, ezek az önkéntes gyűjtőgépek szedik ki a szemétből az értékebb darabokat. Ötven, sőt száz forintot is meg lehet keresni ilyen módon szerencsés fogás esetén. A főváros környélmű népe ugyanis mindenfélét kiejt zsebéből: de legfőképpen töltőtollat, pénztárcát, gyakran órát, óraláncot. Ezek persze a legjobb fogások!

TILLY LÖSCH, a háborúelőtti évek leghíresebb táncosnője, aki 1939-ben ment férjhez Carnarvon grófhoz, válik az urától.

Minden állam csak úgy lehet erős, ha benne minden egyén az őt és képességét megillető helyet foglalja el és tölti be. Ez a tiszta demokrácia alapelve.

ID. UGRON GÁBOR

1,500,000 MUNKÁS nyaraltatását és egészségügyi ellátását vállalta az orosz Szakszervezeti Tanács. A költségekhez a szovjetállam 1,200,000,000 rubellel járul hozzá.

KIS NOTESZ ÜZENETEI

Kossuthista, Sárkeresztúr. Vitathatatlan, igazság: a magyar ember természetének inkább felel meg az egyéni, mint a lajstromos választás. A mi népképviselői választásról azonban manónc szó; ha valóban választunk szeptember végén, amiben pedig sokan támaszkodnak, úgy legjobb lelkiismeretük szerint, titkosan, községenként a pártok listáira szavaznak, mint a legutóbbi képviselőválasztáson. - Joghallgató. Debrecen. Vámbéry Rusztem közeleti és tudományos munkásságát illó volna ismerni még a fiatalabb jogászmunkadéknak is. Meltán emlegetik az elmúlt félszázad nagy magyar jogtudósai sorában. A budapesti egyetemen 8 évig a büntetőjog professzora volt; a „Jogtudományi Közöny” szerkesztője. Remek publicista és esszéíró. 1938 óta Amerikában él, ahol két egyetemen a kriminológia előadója. Szegény, igénytelen, puritán férfiú. 66 éves. A pártok egyhangúan jelölték Magyarországon washingtoni követének. Még nem nyilatkozott, a hét elejére várják választát. Egyidejűleg a Nemzetek Szövetsége ajánlotta fel Vámbéry professzornak az UNO jogügyi osztályának tanácsadói tisztét. - Járási elnök. Aki mindig szalad, azt mindenki üldözi. A nyulnak, ha olykor ellenállna, biztosan kevesebb ellensége volna... Alljon össze a nemzeti front négy párta és szeressenek érvényt a közérdeknek és az igazságnak! - Légy okos Domokos. Sose ulj le, fiam, ha nem látsz locát magad alatt! - M. G. Miskolc. Onban nagyobb a becsüség, mint tehetség! Egyetlen mondata jogosít némi reményre: „Amikor jöttem, elpirult, amikor elmentem, elsápadt. Ez a szerelem.” - VIII. ker. pártkör, Budapest. Ez egyszer még felelünk bizarr kérdéseire! Tehát Kiss József, ha élne, ma 104 éves volna. Ambrus Zoltán 86, Bródy Sándor 84, Tomorkény István 82, Gárdonyi Géza 73, Ady Endre 70, Krúdy Gyula 69, Móricz Zsigmond 68, Móra Ferenc 66, Lakatos László 66, Ignótyus most 79 éves, Molnár Ferenc 69. Allah növesse hosszúra a szakállukat! - Huszár, Zirc. Tanulja meg: az igazi férfi tisztelt azokat a nőket, akiket szeretett, akiket szeret és főképp azokat, akiket nem szeret...

A REGGEL

Megjelenik minden hétfőn és pirosbetűs ünnep után. A szerkesztésért PÁRTAY TIVADAR a kiadásért LAZAR MIKLÓS felelős. Igazgató: TIMAR SÁNDOR. Szerkesztőség és kiadóhivatal: V. Bajcsy-Zsilinszky-út 78. Telefonok: Szerkesztőség: 129-079 és 128-345. Kiadóhivatal: 129-870. Légrády Testvérek Rt. könyvnyomdája. Budapest, V., Bajcsy-Zsilinszky-út 78. A nyomdátér felelős. Agárdi Károly ig.

Irógépjavitás. Irógépkarbantartás. Kovács Aladár Irógépvállalat VII., Nagyatádi Szabó-utca 46. Tel.: 428-141

Csepeli segéd-motorok. állandóan! Erzsébet-körút 44. Royal moziival szemben.

Legmagasabb árát fizetik használt bútorért szőnyegért, felosztott háztartást veszek. Vidékre is megyek. Fuchs Szent István-körút 27 üzlet. IRÓGÉP vételi, eladás. ÉDES és DÓOSY, Akácfa-utca 18. Telefon: 222-624.

MOST VÁSÁROLJON! A világ legjobb zongoráiból hihetetlen olcsón vásárolhat részletre is. LYRA. ERZSÉBET-KÖRÚT 19 (Barcsay-utca sarok.) Kölcsönzongorák legolcsóbban.

Villany-hűtőszekrények. W. M. 50 lit. ürt. Bosch 90 " " AEG 130 " " eredeti FRIGIDAIRE 200 lit. ürt. DKW 250 " " Most vegyen! AUDION VI., Nagymező-u. 31. Telefon: 123-129. Szőnyegért legtöbbet fizetek. HARTMANN, Barcsay-u. 16. II. em. 6. Tel.: 2-8-897.

BUNDÁK IRHÁK női férfi előnyös feltételekkel. SZEMERE szűcsnél, ERZSÉBET-KÖRÚT 26. Második emeleten Lift díjtalan.

Kávéházi és vendéglői felszerelések. Bor- és sör-kimérőpultok. Kertibútorok. Kertiernyők. Üzemi és háztartási jég szekrények. Irodabútorok. HEXNER Király-utca 25. szám. Telefon: 227-078.

BALLON. átlátszó, eső-, vihar- és lódenkabát. MÁRTON és SZÁSZ V., Gróf Teleki Pál-utca 3.

Papírhulladékot, selejtpapírt veszek. Zelinka Sándor VII., Miksa-u. 5. Tel.: 425-598.

1.7 Mercedest. Sürgösen vennék. Ajánlatot kérek telefonon hétfőn reggel 9-től. Telefon: 382-360. Perzsaszőnyeg. Vétel-eladás. UNGAR, Király-u. 14. Rákóczi-út 42

Ciánózás. Takarítás. Ciánkemence. FISCHER. Bajcsy-Zsilinszky-út 56. Telefon: 123-977. Sürgösen átadó nagy üzlet és üzemi helyiségek. FELLNER 12-97-92

OPERA PENSIO VI., Dalszínház-u. 8. Elegáns, meleg folyóvízes szobák, kitűnő ellátással. Telefon: 129-386. Székek, asztalok, kerti székek, sörkimérőpultok, használtak és újak. Rosenfeld. NÉPSZÍNHÁZ-UTCA 31. TELEFON: 139-274. Irógép kölcsönzés vétel eladás KOLESZ Markó-utca 33. Telefon: 122-553.

Iroda-bútor? Szék? CITY. IV., Párisi-u. 6/a. Telefon: 181-396. VÉTEL-ELADÁS. Modern - Styl BUTOROK ÓRIÁSI VÁLASZTÉK. Új, használt IRODA-BÚTOROK PÉNZ-SZEKRÉNYEK. UNIVERSAL BUTORGYÁR VII., Wesselényi-u. 8.

Nép komb. szoba. 2 szem. 2400 Ft. 9 db.-ból. Remek 2980 Ft. Ia szővettel Super 10 drb 4180 Ft. Háló 1430 Ft. Szép díófa, 2020 Ft. Remek 3040 Ft. Konyhák nagy választék. oic 60 árak. BÜTORMAGAZIN BP. MARIA-U.48. „Marianus Petz” bécsi mesterheg edű elutazás végett áron alul sürgösen eladó. IV., Petőfi Sándor-utca 10. Pusztás.